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Introducción
 

y Objetivos
 

del estudio

En estas páginas presentamos los principales resultados del estudio sobre “Violencia y 
Juventud”, en su fase de encuesta, realizado por TNS demoscopia para la Fundación Pfizer.
El objetivo del estudio ha sido analizar, desde diferentes ópticas, los ámbitos

 

y diferentes 
grados

 

de violencia

 

relacionados hoy con la juventud española, las causas

 

que puede haber 
detrás de estas manifestaciones violentas, los diferentes niveles de victimización

 

juvenil

 
(violencia padecida) y participación activa en actos violentos (violencia ejercida) dentro de 
este segmento poblacional, especialmente en el ámbito escolar. Para ello se ha entrevistado 
a una muestra representativa nacional de 800 chicos/as de 12 a 18 años de edad.
A efectos de contraste, en la encuesta se ha entrevistado también a los padres / madres de los 
800 jóvenes encuestados, y a 200 profesores/as de la ESO y Bachillerato, todos ellos 
impartiendo clase en centros de enseñanza de los jóvenes entrevistados

 

en el estudio. Se 
trata de unas muestras igualmente representativas de los progenitores españoles con hijos/as en 
estas edades, y de sus profesores, con la importante ventaja metodológica

 

de aportar la 
mejor visión comparativa

 

frente al colectivo de jóvenes encuestados, ya que los progenitores y 
profesores han sido básicamente preguntados por las mismas cuestiones analizadas entre

 

el 
colectivo joven de la investigación.



Metodología
 

de la investigación
 

(I)

• Tipo de encuesta: Telefónica, asistida por ordenador a través del sistema (CATI).

• Ámbito: Nacional

•

 

Universos de estudio: a) Jóvenes (chicos y chicas) de 12 a 18 años; b) padres y madres con 

hijos/as de estas edades; y c) profesores/as de la ESO y Bachillerato, en centros públicos, 

concertados y privados. 

•

 

Muestra: 800 entrevistas entre el colectivo de jóvenes, y otras 800 entre el colectivo de sus 

padres/madres. De forma complementaria, se han efectuado 200 entrevistas entre el colectivo 

de profesores (todos ellos impartiendo clase en centros de enseñanza de los jóvenes 

encuestados en la investigación).

Sigue…



•

 

Distribución de la muestra: Las entrevistas realizadas en los colectivos de jóvenes y padres/ 

madres se han distribuido de forma proporcional entre las diferentes CC.AA. y hábitats de 

nuestro país. Por género y edad, este ha sido el reparto básico de entrevistas:

Nº

 

entrevistas 
jóvenes

Chicos Chicas Total

12 a 15 años 200 200 400

16 a 18 años 200 200 400

Total 400 400 800

Nº

 

entrevistas 
progenitores

Padres Madres

Según sexo 400 400

Según edad Sin cuotas previas

Total 800

Metodología
 

de la investigación
 

(II)

En el caso de los profesores, las 200 entrevistas se han distribuido también de forma 

proporcional entre las diversas CC.AA. Se han efectuado 125 entrevistas a profesores/as de 

centros públicos y 75 de centros concertados y privados.



Metodología
 

de la investigación
 

(III)

•

 

Errores muestrales: Los datos globales obtenidos para cada colectivo encuestado tienen 
asociados unos errores estadísticos máximos de +/-3,5% para jóvenes y para sus padres/ 
madres, y de +/-7,1% para los profesores, en el peor de los casos (P=Q=50) y con

 

un nivel de 
confianza del 95,5%.

•

 

Sistema de selección de los entrevistados: Polietápico, estratificado y aleatorio para la 
selección de los hogares a contactar, y, ya a nivel de hogar, con aplicación de cuotas de sexo y 
edad para determinar los jóvenes

 

a encuestar, y de una cuota exclusivamente de género para 
concretar el progenitor

 

a entrevistar (dos entrevistas por hogar, hijo/a y uno de sus 
progenitores). En el caso de los profesores, se ha llamado de forma aleatoria a los centros de 
enseñanza a los que acuden los jóvenes entrevistados, hasta lograr las entrevistas previstas, 
sólo una posible entrevista por centro, con aplicación de cuotas por titularidad del mismo: 
público vs. concertado/privado.

• Cuestionario: Diseñado conjuntamente por TNS Demoscopia y la Fundación Pfizer.

• Trabajo de campo: Del 17 de mayo al 7 de junio de 2010.

• Instituto: TNS Demoscopia 



Presentación
 

de resultados

1. Opiniones y experiencias de los propios jóvenes 



1.1. Comportamientos violentos vs. agresivos
Tipología básica 
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0,2%Maltrato a mascota

Insulto a los padres

Patada mobiliario calle

Malos modos por ir
borracho

Burla a un profesor

Bofeton a un hijo

Comportamiento violento Comportamiento agresivo
Ni lo uno ni lo otro Ns/Nc

Base: Total muestra

Pensando en los chicos y chicas de tu edad, ¿dirías que las siguientes situaciones son: un 
comportamiento violento, un comportamiento agresivo o no son ni lo uno ni lo otro?



1.1. Comportamientos violentos vs. agresivos
Tipología básica 
Pensando en los chicos y chicas de tu edad, ¿dirías que las siguientes situaciones son: un 
comportamiento violento, un comportamiento agresivo o no son ni lo uno ni lo otro?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Calificación de posibles comportamientos de la juventud: ¿Violentos o agresivos? 
Burlarse de un profesor: 
Comportamiento violento................................ 40,4 41,1 39,6 40,2 40,5 40,4 41,7 40,0 39,2
Comportamiento agresivo............................... 43,3 40,4 46,4 41,8 44,7 39,5 41,2 44,3 48,4
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 15,8 18,0 13,5 17,2 14,5 19,0 17,0 15,3 11,8
Ns/Nc.............................................................. 0,5 0,6 0,5 0,8 0,3 1,2 - 0,4 0,6
Que un padre o una madre den un bofetón al hijo/a:
Comportamiento violento................................ 34,2 32,4 36,2 35,4 33,2 35,5 29,5 35,3 37,0
Comportamiento agresivo............................... 29,0 27,7 30,3 29,9 28,1 28,0 27,5 32,0 28,7
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 34,9 37,9 31,7 32,7 36,9 34,4 41,1 30,9 32,4
Ns/Nc.............................................................. 1,9 2,0 1,8 2,0 1,9 2,2 1,9 1,8 1,8
Insultar al padre o a la madre:
Comportamiento violento................................ 48,3 48,9 47,6 49,2 47,4 52,2 45,8 45,9 49,1
Comportamiento agresivo............................... 47,0 46,8 47,2 45,0 48,9 43,3 50,1 46,8 47,6
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 4,5 4,2 4,7 5,3 3,7 4,4 4,1 6,3 3,3
Ns/Nc.............................................................. 0,2 - 0,5 0,5 - - - 1,0 -
Dar una patada a una papelera o contenedor de la calle: 
Comportamiento violento................................ 43,5 39,7 47,5 43,0 43,9 39,5 39,8 46,7 48,3
Comportamiento agresivo............................... 48,2 52,5 43,7 46,7 49,7 51,2 53,7 41,9 45,4
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 8,3 7,8 8,8 10,3 6,4 9,2 6,5 11,4 6,3
Dar una patada o golpear a una mascota: 
Comportamiento violento................................ 49,2 52,0 46,2 47,5 50,7 50,8 53,0 44,0 48,2
Comportamiento agresivo............................... 48,9 45,4 52,6 49,4 48,3 45,0 45,7 54,1 51,1
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 1,7 2,4 1,0 2,5 1,0 3,7 1,3 1,3 0,6
Ns/Nc.............................................................. 0,2 0,2 0,3 0,5 - 0,5 - 0,5 -
Falta de respeto y malos modos por ir borracho: 
Comportamiento violento................................ 42,8 41,6 44,0 44,2 41,5 42,0 41,3 46,5 41,8
Comportamiento agresivo............................... 40,5 39,4 41,7 38,3 42,6 39,7 39,1 36,7 46,3
Ni lo uno ni lo otro/sin importancia.................. 15,9 18,1 13,6 16,2 15,6 17,1 19,1 15,3 11,9
Ns/Nc.............................................................. 0,8 0,8 0,7 1,3 0,3 1,2 0,5 1,5 -

Género / EdadGénero
 Total

Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
a) Incidencia actual y evolución en el conjunto de la sociedad

Base: Total muestra

13,3%
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Bastante
habituales
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habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Muy + Bastante Habituales

 

74,1%
Poco + Nada Habituales

 

25,2%

Comportamientos 
agresivos / violentos

67,7%

16,2%

13,0%

3,1%

Ahora
más

violenta

Igual

Antes
más

violenta

Ns/Nc

Evolución frente al 
pasado

En general, ¿los comportamientos agresivos o violentos son muy habituales, bastante, poco o nada 
habituales en el conjunto de la sociedad española actual? ¿Y, en general, dirías que nuestra 
sociedad es ahora más, igual o menos violenta que, por ejemplo, antes?



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
a) Incidencia actual y evolución en el conjunto de la sociedad

En general, ¿los comportamientos agresivos o violentos son muy habituales, bastante, poco o nada 
habituales en el conjunto de la sociedad española actual? ¿Y, en general, dirías que nuestra 
sociedad es ahora más, igual o menos violenta que, por ejemplo, antes?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Comportamientos agresivos/violentos, ¿son habituales en nuestra sociedad? 

Muy habituales............................... 13,3 11,2 15,6 13,2 13,4 12,8 9,7 13,6 17,4
Bastante habituales....................... 60,8 60,2 61,3 58,0 63,4 58,2 62,2 57,9 64,6
Poco habituales............................. 22,8 26,0 19,4 24,5 21,2 25,5 26,4 23,4 15,7
Nada habituales............................. 2,4 1,8 3,0 3,1 1,7 2,5 1,1 3,7 2,3
Ns/Nc............................................. 0,8 0,9 0,7 1,3 0,3 1,1 0,7 1,5 -
 
Mucho+Bastante............................ 74,1 71,4 76,9 71,2 76,8 70,9 71,8 71,4 82,0
Poco+Nada.................................... 25,2 27,7 22,4 27,6 22,9 28,0 27,5 27,1 18,0 
Nuestra sociedad actual, ¿más o menos violenta que antes? 

Ahora es más violenta................... 67,7 64,2 71,5 67,7 67,7 65,2 63,2 70,4 72,5
Es igual de violenta........................ 16,2 16,6 15,8 16,9 15,6 18,3 15,1 15,5 16,1
Antes era más violenta.................. 13,0 16,2 9,5 12,5 13,4 14,3 18,0 10,6 8,5
Ns/Nc............................................. 3,1 3,0 3,2 2,9 3,3 2,3 3,6 3,5 3,0

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
b) Incidencia actual y evolución entre la juventud

Base: Total muestra
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¿Y entre los chicos y chicas de tu edad, los comportamientos agresivos o violentos, crees que en 
nuestro país son hoy muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y, entre la juventud de 
nuestro país, se dan ahora más, igual o menos que, por ejemplo, antes?



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
b) Incidencia actual y evolución entre la juventud

¿Y entre los chicos y chicas de tu edad, los comportamientos agresivos o violentos, crees que en 
nuestro país son hoy muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y, entre la juventud de 
nuestro país, se dan ahora más, igual o menos que, por ejemplo, antes?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Comportamientos agresivos/violentos, ¿son habituales entre nuestros jóvenes? 

Muy habituales............................... 15,1 11,5 19,0 16,3 14,0 11,4 11,6 21,5 16,6
Bastante habituales....................... 53,3 52,4 54,4 46,0 60,2 47,3 57,1 44,6 63,5
Poco habituales............................. 28,9 32,7 24,9 34,2 24,0 37,1 28,6 31,2 19,1
Nada habituales............................. 1,9 2,0 1,7 2,8 0,9 3,0 1,0 2,7 0,8
Ns/Nc............................................. 0,8 1,5 - 0,6 0,9 1,3 1,7 - - 
Mucho+Bastante............................ 68,4 63,9 73,3 62,3 74,2 58,7 68,7 66,1 80,1
Poco+Nada.................................... 30,8 34,6 26,7 37,0 24,9 40,0 29,6 33,9 19,9
 
La juventud actual, ¿más o menos agresiva/violenta que antes? 

Ahora se dan.................................. 69,7 66,6 73,0 68,8 70,5 66,1 67,1 71,8 74,2
Por igual......................................... 20,8 23,9 17,4 21,3 20,3 24,0 23,9 18,4 16,5
Antes se daban más ..................... 8,7 8,3 9,2 9,5 8,0 9,2 7,4 9,8 8,6
Ns/Nc............................................. 0,8 1,2 0,4 0,4 1,2 0,7 1,6 - 0,8

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
c) ¿A quién y cuándo afectan más?

Base: Total muestra
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¿A quién afectan más? ¿Más los fines de semana o a diario 
(entre la gente joven)? 

77,5%
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Fines de
semana

A diario

Por igual

Ns/Nc

En la actualidad de nuestro país, ¿dirías que los comportamientos agresivos o violentos, se dan más 
entre los jóvenes o entre las personas adultas? Y, en general, ¿dirías que los comportamientos 
agresivos o violentos entre la gente joven se dan más los fines de semana o durante el resto de la 
semana (a diario)?



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
c) ¿A quién y cuándo afectan más?

En la actualidad de nuestro país, ¿dirías que los comportamientos agresivos o violentos, se dan más 
entre los jóvenes o entre las personas adultas? Y, en general, ¿dirías que los comportamientos 
agresivos o violentos entre la gente joven se dan más los fines de semana o durante el resto de la 
semana (a diario)?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Comportamientos agresivos/violentos, ¿más entre los jóvenes o entre los adultos? 

Más entre los jóvenes............................ 84,4 86,7 81,9 85,7 83,2 86,8 86,6 84,5 79,5
Más entre las personas adultas............. 7,3 7,0 7,5 7,5 7,1 7,5 6,6 7,4 7,5
Por igual / lo mismo .............................. 8,0 6,3 9,8 6,4 9,4 5,7 6,8 7,1 12,3
Ns/Nc..................................................... 0,4 - 0,8 0,5 0,3 - - 1,0 0,6

Comportamientos agresivos/violentos entre la gente joven, ¿más los fines de semana o a diario? 

Más los fines de semana....................... 77,5 72,4 82,9 71,6 83,1 66,7 77,7 76,7 88,8
Más a diario (el resto de la semana)..... 17,7 22,5 12,6 24,0 11,8 29,2 16,3 18,5 7,0
Por igual................................................. 4,0 4,1 3,8 3,7 4,2 3,3 4,9 4,2 3,4
Ns/Nc..................................................... 0,8 1,0 0,7 0,7 1,0 0,8 1,1 0,6 0,8

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno familiar

Base: Total muestra
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¿Dirías que, en general, en el ámbito de tu familia, los comportamientos violentos son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno familiar

¿Dirías que, en general, en el ámbito de tu familia, los comportamientos violentos son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

En el ámbito general de la familia, ¿hay comportamientos violentos? 

Muy habituales............................ 0,4 0,6 0,3 0,9 - 1,2 - 0,5 -
Bastante habituales..................... 2,0 2,4 1,6 1,7 2,3 2,8 2,1 0,4 2,6
Poco habituales........................... 24,7 26,8 22,5 20,3 28,8 25,2 28,3 15,2 29,2
Nada habituales.......................... 72,7 70,2 75,4 77,1 68,6 70,8 69,6 83,8 67,5
Ns/Nc.......................................... 0,2 - 0,4 - 0,3 - - - 0,7 
Mucho+Bastante......................... 2,4 3,0 1,8 2,6 2,3 4,1 2,1 1,0 2,6
Poco+Nada................................. 97,4 97,0 97,8 97,4 97,3 95,9 97,9 99,0 96,7 
En el ámbito general de la familia, ¿hay comportamientos agresivos? 

Muy habituales............................ 0,1 0,2 - 0,2 - 0,4 - - -
Bastante habituales..................... 2,9 3,6 2,2 2,2 3,6 3,3 3,8 1,0 3,4
Poco habituales........................... 22,9 23,5 22,3 19,5 26,0 20,2 26,5 18,9 25,5
Nada habituales.......................... 74,1 72,8 75,5 78,1 70,4 76,1 69,7 80,2 71,1 
Mucho+Bastante......................... 3,0 3,8 2,2 2,4 3,6 3,8 3,8 1,0 3,4
Poco+Nada................................. 97,0 96,2 97,8 97,6 96,4 96,2 96,2 99,0 96,6

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno cercano (dónde viven)
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¿Dirías que, en general, en tu entorno más cercano, donde vives (calle, barrio, …), los 
comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los 
comportamientos agresivos, son…? 

Base: Total muestra



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno cercano (dónde viven)

¿Dirías que, en general, en tu entorno más cercano, donde vives (calle, barrio, …), los 
comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los 
comportamientos agresivos, son…? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

En el entorno más cercano de los jóvenes (donde viven), ¿hay comportamientos violentos? 

Muy habituales............................ 2,5 2,2 2,9 3,4 1,7 3,1 1,3 3,8 2,0
Bastante habituales..................... 12,8 14,4 11,2 12,9 12,8 16,0 13,0 9,7 12,5
Poco habituales........................... 60,0 59,1 60,9 55,8 63,9 56,0 61,9 55,6 65,9
Nada habituales.......................... 24,7 24,3 25,1 27,9 21,7 24,9 23,8 31,0 19,5 
Mucho+Bastante......................... 15,3 16,6 14,0 16,3 14,4 19,0 14,3 13,5 14,6
Poco+Nada................................. 84,7 83,4 86,0 83,7 85,6 81,0 85,7 86,5 85,4 
En el entorno más cercano de los jóvenes (donde viven), ¿hay comportamientos agresivos? 

Muy habituales............................ 3,0 2,0 4,1 3,3 2,7 2,0 1,9 4,6 3,6
Bastante habituales..................... 16,5 18,7 14,2 15,7 17,3 19,2 18,3 12,0 16,2
Poco habituales........................... 58,5 58,3 58,6 55,4 61,4 55,8 60,7 54,9 62,1
Nada habituales.......................... 21,8 20,5 23,1 25,2 18,6 22,1 19,1 28,5 18,1
Ns/Nc.......................................... 0,2 0,4 - 0,5 - 0,9 - - - 
Mucho+Bastante......................... 19,5 20,7 18,3 19,0 20,0 21,2 20,3 16,7 19,8
Poco+Nada................................. 80,3 78,8 81,7 80,5 80,0 77,9 79,7 83,3 80,2

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Lugares y espacio de ocio
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Comportamientos violentos Comportamientos agresivos

6,1%

29,1%

51,6%

12,6%

0,6%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Muy + Bastante Habituales

 

33,3%
Poco + Nada Habituales

 

65,6%
Muy + Bastante Habituales

 

35,2%
Poco + Nada Habituales

 

64,2%

¿Dirías que, en general, en los lugares de ocio por donde suele moverte (plazas, parques, bares, 
discotecas, etc.), los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco o nada 
habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 

Base: Total muestra



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Lugares y espacio de ocio

¿Dirías que, en general, en los lugares de ocio por donde suele moverte (plazas, parques, bares, 
discotecas, etc.), los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco o nada 
habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

En los lugares o espacios de ocio de los jóvenes, ¿hay comportamientos violentos? 

Muy habituales............................ 6,6 7,5 5,6 6,5 6,6 8,5 6,7 4,5 6,6
Bastante habituales..................... 26,7 27,9 25,5 22,7 30,5 24,6 30,8 20,6 30,2
Poco habituales........................... 53,1 53,1 53,2 51,9 54,3 52,7 53,5 50,9 55,2
Nada habituales.......................... 12,5 10,1 15,0 17,3 8,0 12,4 8,1 22,6 8,0
Ns/Nc.......................................... 1,0 1,4 0,7 1,6 0,5 1,8 0,9 1,4 - 
Mucho+Bastante......................... 33,3 35,4 31,1 29,2 37,2 33,1 37,5 25,1 36,8
Poco+Nada................................. 65,6 63,3 68,2 69,2 62,4 65,1 61,5 73,5 63,2 
En los lugares o espacios de ocio de los jóvenes, ¿hay comportamientos agresivos? 

Muy habituales............................ 6,1 6,4 5,7 6,3 5,8 7,9 5,1 4,6 6,7
Bastante habituales..................... 29,1 31,8 26,2 23,0 34,7 27,8 35,6 18,1 33,9
Poco habituales........................... 51,6 51,6 51,6 53,0 50,3 51,3 51,8 54,8 48,7
Nada habituales.......................... 12,6 9,8 15,6 16,6 8,9 12,7 7,1 20,6 10,8
Ns/Nc.......................................... 0,6 0,4 0,9 1,1 0,2 0,3 0,4 1,9 - 
Mucho+Bastante......................... 35,2 38,2 31,9 29,3 40,6 35,6 40,6 22,7 40,5
Poco+Nada................................. 64,2 61,4 67,2 69,6 59,2 64,0 58,9 75,5 59,5

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno escolar

5,3%

20,3%

54,2%

20,0%

0,2%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Comportamientos violentos Comportamientos agresivos

4,6%

25,4%

51,7%

18,1%

0,2%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Muy + Bastante Habituales

 

25,6%
Poco + Nada Habituales

 

74,2%
Muy + Bastante Habituales

 

30,0%
Poco + Nada Habituales

 

69,8%

¿Dirías que, en general, en tu colegio o instituto, los comportamientos violentos son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 

Base: Estudiantes



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno escolar

¿Dirías que, en general, en tu colegio o instituto, los comportamientos violentos son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos, son…? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Estudiantes (782) (401) (381) (388) (394) (199) (202) (189) (192)

En los colegios/institutos a los que acuden los jóvenes, ¿hay comportamientos violentos? 

Muy habituales............................ 5,3 5,8 4,8 7,8 2,8 10,5 1,2 4,9 4,6
Bastante habituales..................... 20,3 21,5 19,1 24,5 16,3 25,8 17,3 23,1 15,2
Poco habituales........................... 54,2 54,0 54,4 51,1 57,1 52,6 55,3 49,6 59,1
Nada habituales.......................... 20,0 18,4 21,8 16,6 23,4 11,1 25,6 22,4 21,1
Ns/Nc.......................................... 0,2 0,3 - - 0,3 - 0,6 - - 
Mucho+Bastante......................... 25,6 27,3 23,8 32,3 19,1 36,3 18,5 28,0 19,8
Poco+Nada................................. 74,2 72,3 76,2 67,7 80,6 63,7 80,9 72,0 80,2 
En los colegios/institutos a los que acuden los jóvenes, ¿hay comportamientos agresivos? 

Muy habituales............................ 4,6 4,4 4,9 5,6 3,6 7,2 1,5 3,9 5,9
Bastante habituales..................... 25,4 28,2 22,4 27,7 23,0 32,5 23,9 22,7 22,1
Poco habituales........................... 51,7 51,2 52,3 50,3 53,1 48,9 53,5 51,9 52,7
Nada habituales.......................... 18,1 15,9 20,4 16,3 19,9 11,4 20,5 21,5 19,4
Ns/Nc.......................................... 0,2 0,3 - - 0,3 - 0,6 - - 
Mucho+Bastante......................... 30,0 32,5 27,3 33,4 26,7 39,7 25,4 26,7 28,0
Poco+Nada................................. 69,8 67,2 72,7 66,6 73,0 60,3 74,0 73,3 72,0

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno online

2,3%

14,5%

42,0%

37,4%

3,0%

0,7%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

No
accede

Ns/Nc

Comportamientos violentos Comportamientos agresivos

2,7%

14,3%

39,8%

39,5%

3,0%

0,7%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

No
accede

Ns/Nc

Muy + Bastante Habituales

 

16,8%
Poco + Nada Habituales

 

79,4%
Muy + Bastante Habituales

 

17,0%
Poco + Nada Habituales

 

79,3%

¿Dirías que, en general, en los chats y redes sociales de Internet en

 

los que acostumbras a entrar, 
los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco

 

o nada habituales? ¿Y los 
comportamientos agresivos, son…? 

Base: Total muestra



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno online

¿Dirías que, en general, en los chats y redes sociales de Internet en

 

los que acostumbras a entrar, 
los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco

 

o nada habituales? ¿Y los 
comportamientos agresivos, son…? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

En los chats y redes sociales de Internet donde entran los jóvenes, ¿hay comportamientos violentos? 

Muy habituales.................................... 2,3 2,2 2,5 2,3 2,3 1,8 2,5 3,0 2,1
Bastante habituales............................. 14,5 14,4 14,6 15,6 13,6 17,0 12,0 14,0 15,2
Poco habituales................................... 42,0 42,0 42,1 35,2 48,4 33,1 50,3 37,5 46,4
Nada habituales.................................. 37,4 35,9 39,0 41,1 34,0 39,6 32,5 42,6 35,5
No accede a este tipo de sitios web... 3,0 4,1 1,8 5,0 1,1 7,0 1,3 2,9 0,8
Ns/Nc.................................................. 0,7 1,4 - 0,8 0,6 1,6 1,3 - - 
Mucho+Bastante................................. 16,8 16,6 17,1 17,9 15,9 18,8 14,6 17,0 17,3
Poco+Nada......................................... 79,4 77,9 81,0 76,3 82,4 72,7 82,8 80,1 81,9 
En los chats y redes sociales de Internet donde entran los jóvenes, ¿hay comportamientos agresivos? 

Muy habituales.................................... 2,7 4,0 1,2 2,8 2,5 4,3 3,7 1,2 1,3
Bastante habituales............................. 14,3 14,3 14,3 12,6 15,9 14,6 14,1 10,5 17,8
Poco habituales................................... 39,8 38,9 40,7 35,1 44,1 32,0 45,3 38,5 42,9
Nada habituales.................................. 39,5 37,5 41,7 43,6 35,7 40,9 34,3 46,5 37,2
No accede a este tipo de webs........... 3,0 3,8 2,1 5,0 1,1 6,5 1,3 3,4 0,8
Ns/Nc.................................................. 0,7 1,4 - 0,8 0,6 1,6 1,3 - - 
Mucho+Bastante................................. 17,0 18,3 15,5 15,4 18,4 19,0 17,8 11,6 19,1
Poco+Nada......................................... 79,3 76,4 82,4 78,8 79,8 72,9 79,6 84,9 80,0

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra (estudiantes en el caso del entorno escolar)

Muy habitual 0,4% Muy habitual 0,1%

Bastante habitual 2,0% Bastante habitual 2,9%

Muy habitual 2,5% Muy habitual 3,0%

Bastante habitual 12,8% Bastante habitual 16,5%

Muy habitual 6,6% Muy habitual 6,1%

Bastante habitual 26,7% Bastante habitual 29,1%

Muy habitual 5,3% Muy habitual 4,6%

Bastante habitual 20,3% Bastante habitual 25,4%

Muy habitual 2,3% Muy habitual 2,7%

Bastante habitual 14,5% Bastante habitual 14,3%
Entorno On Line 16,8%

Lugares y 
espacios de ocio

2,4%

15,3%

33,3%

Entorno Familiar

17,0%

Comportamientos Violentos Comportamientos Agresivos

Entorno Escolar 25,6% 30,0%

3,0%

19,5%

35,2%

Entorno Cercano



44,9%

42,5%

10,5%

1,6%

0,5%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

33,2%

48,0%

16,4%

2,2%

0,2%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

1.3. Causas que influyen en la violencia y agresividad

 

 
juvenil

Base: Total Muestra

44,9%

42,5%

10,5%

1,6%

0,5%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

Mucho + Bastante

 

87,4%
Poco + Nada

 

12,1%

El consumo de alcohol y 
drogas

33,2%

48,0%

16,4%

2,2%

0,2%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

Mucho + Bastante

 

81,2%
Poco + Nada

 

18,6%

Haber vivido o padecido 
comportamientos violentos

¿Hasta qué

 

punto crees que el consumo de bebidas alcohólicas y de drogas puede hacer que los 
chicos y chicas de tu edad se comporten de forma violenta o agresiva? ¿Y el haber vivido o 
padecido comportamientos violentos (en el entorno familiar, escolar o en el barrio)?



1.3. Causas que influyen en la violencia y agresividad

 

 
juvenil

¿Hasta qué

 

punto crees que el consumo de bebidas alcohólicas y de drogas puede hacer que los 
chicos y chicas de tu edad se comporten de forma violenta o agresiva? ¿Y el haber vivido o 
padecido comportamientos violentos (en el entorno familiar, escolar o en el barrio)?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

El consumo de alcohol y drogas, ¿puede hacer que los jóvenes sean violentos o agresivos? 

Mucho......................................... 44,9 45,9 43,9 44,8 45,0 45,8 45,9 43,8 44,0
Bastante...................................... 42,5 41,7 43,4 40,8 44,2 39,7 43,6 41,9 44,8
Poco............................................ 10,5 10,4 10,5 10,8 10,2 10,8 10,0 10,7 10,4
Nada........................................... 1,6 1,5 1,8 2,7 0,7 2,6 0,5 2,8 0,9
Ns/Nc.......................................... 0,5 0,5 0,4 0,9 - 1,0 - 0,9 - 
Mucho+Bastante......................... 87,4 87,6 87,3 85,6 89,1 85,6 89,5 85,7 88,8
Poco+Nada................................. 12,1 11,9 12,3 13,4 10,9 13,4 10,5 13,5 11,2 
El haber vivido/padecido comportamientos violentos, ¿puede hacer que los jóvenes sean violentos o agresivos?  

Mucho......................................... 33,2 34,4 32,1 31,9 34,5 31,6 36,9 32,1 32,0
Bastante...................................... 48,0 46,7 49,4 45,3 50,5 46,0 47,3 44,6 53,9
Poco............................................ 16,4 16,7 16,2 19,6 13,5 19,3 14,3 20,0 12,6
Nada........................................... 2,2 2,0 2,3 3,1 1,2 3,1 1,0 3,2 1,5
Ns/Nc.......................................... 0,2 0,3 - - 0,3 - 0,6 - - 
Mucho+Bastante......................... 81,2 81,0 81,5 77,2 85,0 77,6 84,2 76,8 85,9
Poco+Nada................................. 18,6 18,7 18,5 22,8 14,7 22,4 15,3 23,2 14,1

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
a) ¿Existen motivos que los justifiquen?

Base: Total Muestra

Ns/Nc; 1,5%

A veces sí; 
51,1%

No, nunca; 
47,4%

El uso de la violencia y la agresividad, ¿dirías que no tiene ningún tipo de justificación o hay 
algunas situaciones donde puede estar justificado?



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
a) ¿Existen motivos que los justifiquen?

El uso de la violencia y la agresividad, ¿dirías que no tiene ningún tipo de justificación o hay 
algunas situaciones donde puede estar justificado?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

El uso de la violencia y la agresividad entre los jóvenes, ¿puede tener algún tipo de justificación? 

Nunca está justificado....................... 47,4 46,1 48,8 45,3 49,3 43,4 48,6 47,4 50,1

A veces sí puede estar justificado..... 51,1 52,6 49,6 52,0 50,3 53,9 51,4 50,0 49,2

Ns/Nc................................................. 1,5 1,3 1,6 2,7 0,3 2,8 - 2,6 0,7

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) ¿Motivos para justificarlos?

Base: Total Muestra

Cuando un chico/a lleva 
una copa de más

Defensa propia / 
agresión Casos extremosDefensa familia

3,8%

20,3%

0,4%

75,5%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

19,6%

29,4%

50,7%

0,3%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

23,4%

25,7%

50,8%

0,2%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

20,8%

24,6%

53,7%

0,9%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

Sí, siempre + A veces 49,0% 49,1% 45,4%24,1%

El uso de la violencia y la agresividad, ¿crees que puede estar justificado cuándo un chico/a lleva 
una copa de más? ¿En defensa propia ante una agresión? ¿Para defender a algún familiar, amigo 
o conocido? ¿En casos extremos, como último recurso?



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) ¿Motivos para justificarlos?

El uso de la violencia y la agresividad, ¿crees que puede estar justificado cuándo un chico/a lleva 
una copa de más? ¿En defensa propia ante una agresión? ¿Para defender a algún familiar, amigo 
o conocido? ¿En casos extremos, como último recurso?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

El uso de la violencia y la agresividad entre los jóvenes, ¿puede justificarse cuando llevan una copa de más?  
Sí, siempre.......................................... 3,8 3,7 3,9 5,1 2,5 5,3 2,2 5,0 2,8
A veces............................................... 20,3 19,5 21,2 23,5 17,3 23,1 16,1 24,0 18,5
No, nunca........................................... 75,5 76,2 74,8 70,7 79,9 70,9 81,1 70,5 78,7
Ns/Nc.................................................. 0,4 0,6 0,2 0,6 0,3 0,7 0,5 0,4 -
El uso de la violencia y la agresividad entre los jóvenes, ¿puede justificarse en defensa propia o como reacción ante una agresión? 
Sí, siempre.......................................... 19,6 25,0 13,9 17,1 22,0 23,1 26,8 10,8 16,9
A veces............................................... 29,4 25,8 33,1 32,6 26,3 29,3 22,6 36,1 30,2
No, nunca........................................... 50,7 49,1 52,4 50,1 51,3 47,6 50,6 52,7 52,2
Ns/Nc.................................................. 0,3 - 0,5 0,2 0,3 - - 0,4 0,7
El uso de la violencia y la agresividad entre los jóvenes, ¿puede justificarse para defender a algún familiar, amigo o conocido? 
Sí, siempre.......................................... 23,4 28,5 18,0 24,4 22,5 30,5 26,6 17,9 18,0
A veces............................................... 25,7 23,9 27,5 26,2 25,1 24,2 23,6 28,3 26,8
No, nunca........................................... 50,8 47,6 54,1 49,0 52,4 45,3 49,7 52,9 55,2
Ns/Nc.................................................. 0,2 - 0,4 0,4 - - - 0,9 -
El uso de la violencia y la agresividad entre los jóvenes, ¿puede justificarse en casos extremos, como último recurso?  
Sí, siempre.......................................... 20,8 26,5 14,7 20,0 21,5 26,8 26,2 12,8 16,5
A veces............................................... 24,6 22,9 26,5 24,4 24,9 22,2 23,6 26,8 26,2
No, nunca........................................... 53,7 50,4 57,1 54,5 52,9 50,7 50,2 58,6 55,6
Ns/Nc.................................................. 0,9 0,2 1,7 1,1 0,8 0,4 - 1,8 1,6

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) Motivos para justificarlos (en casos extremos)

Base: Creen que pueden justificarse en casos extremos (45,4% del

 

total)

¿En qué

 

casos extremos están justificados estos comportamientos?

24,8%

15,0%

11,0%

9,5%

9,5%

8,5%

7,4%

5,7%

4,4%

4,0%

3,9%

24,7%

Defensa propia

Agresión a familiares

Atracos/ robos

Amenazas verbales/ insultos/ injurias

Agresión a amigos/ compañeros

Ante peligro de muerte

Agresión a desconocidos

Evitar una pelea

Defender a los débiles

Si no hay otra salida/ no se puede dialogar

Otros

Ns/Nc



1.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) Motivos para justificarlos (en casos extremos)

¿En qué

 

casos extremos están justificados estos comportamientos?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Se justific. en casos extremos (365) (204) (161) (172) (192) (97) (106) (75) (86)

Casos extremos en los que puede estar justificada la violencia/agresividad juvenil 

Defensa propia.............................................. 24,8 19,8 31,2 21,4 27,9 20,3 19,3 22,8 38,5
Agresión a familiares..................................... 15,0 17,8 11,5 12,0 17,7 11,8 23,3 12,3 10,8
Atracos/ robos............................................... 11,0 11,5 10,3 9,1 12,7 11,7 11,3 5,6 14,3
Agresión a amigos/ compañeros................... 9,5 11,4 7,2 10,9 8,3 13,1 9,8 8,1 6,5
Amenazas verbales/ insultos/ injurias........... 9,5 11,1 7,6 12,2 7,1 13,6 8,8 10,5 5,0
Ante peligro de muerte.................................. 8,5 9,1 7,8 9,0 8,0 11,1 7,2 6,3 9,0
Agresión a desconocidos.............................. 7,4 7,6 7,1 6,5 8,2 5,1 9,9 8,2 6,1
Evitar una pelea............................................ 5,7 4,4 7,4 8,0 3,7 6,4 2,6 10,1 5,1
Defender a los débiles................................... 4,4 3,6 5,4 5,8 3,1 5,5 2,0 6,3 4,6
Si no hay otra salida/no se puede dialogar... 4,0 4,1 3,9 3,6 4,4 3,9 4,3 3,1 4,5
Otros.............................................................. 3,9 5,0 2,5 3,6 4,2 5,2 4,9 1,3 3,4
Ns/Nc............................................................. 24,7 23,5 26,2 23,0 26,1 20,1 26,6 26,9 25,5

 Total
Género Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18

Género / Edad



1.5. La violencia como factor de liderazgo grupal 
Efectos a corto y largo plazo

Base: Total muestra

A corto plazo A largo plazo

4,5%

94,5%

0,3%

0,7%

Le ayuda

Le
perjudica

Indiferente

Ns/Nc

25,6%

72,4%

0,7%

1,2%

Le ayuda

Le
perjudica

Indiferente

Ns/Nc

¿Crees que a un chico/a que quiere ser visto y respetado como líder de un grupo, le ayuda o le 
perjudica, a corto plazo, tener un comportamiento agresivo o violento? ¿Y a largo plazo, 
pensando en su futuro?



1.5. La violencia como factor de liderazgo grupal 
Efectos a corto y largo plazo

¿Crees que a un chico/a que quiere ser visto y respetado como líder de un grupo, le ayuda o le 
perjudica, a corto plazo, tener un comportamiento agresivo o violento? ¿Y a largo plazo, 
pensando en su futuro?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Efecto a corto plazo de la agresividad/violencia en un joven que quiere ser respetado como líder de un grupo 

Le ayuda............................................ 25,6 28,6 22,4 20,3 30,5 22,9 33,9 17,6 27,0
Le perjudica....................................... 72,4 68,6 76,5 77,8 67,4 74,2 63,4 81,5 71,7
Ni lo uno ni lo otro/Es indiferente....... 0,7 1,2 0,2 0,9 0,6 1,3 1,1 0,4 -
Ns/Nc................................................. 1,2 1,6 0,9 1,0 1,5 1,6 1,6 0,4 1,3

Efecto a largo plazo de la agresividad/violencia en un joven que quiere ser respetado como líder de un grupo 

Le ayuda............................................ 4,5 5,5 3,4 4,1 4,8 4,8 6,1 3,3 3,4
Le perjudica....................................... 94,5 92,9 96,2 94,7 94,3 92,8 92,9 96,7 95,7
Ni lo uno ni lo otro/Es indiferente....... 0,3 0,6 - 0,4 0,3 0,8 0,5 - -
Ns/Nc................................................. 0,7 1,0 0,4 0,8 0,7 1,6 0,5 - 0,8

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



1.6. Reacción ante situaciones violentas / agresivas

 

 
presenciadas

Base: Total Muestra

Cuando has presenciado o te has visto envuelto en una situación 
violenta o agresiva, ¿cuál ha sido tu reacción?

37,6%

14,4%

11,8%

9,5%

8,9%

4,6%

3,8%

3,6%

2,8%

0,6%

2,4%

14,5%

No hacer nada e irse

Intentar evitar, calmar, dialogar

Ayudar a la/s persona/s agredida/s

Enfrentarse al violento / agresor

Solicitar / pedir ayuda externa 

Defenderme

Simplemente mirar 

Nunca ha pasado por ello

Sentir miedo, nerviosismo

Tranquilizarme/ mantener la calma

Otras respuestas

Ns/Nc



1.6. Reacción ante situaciones violentas / agresivas

 

 
presenciadas
Cuando has presenciado o te has visto envuelto en una situación violenta o agresiva, 
¿cuál ha sido tu reacción?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Reacciones de los jóvenes cuando presencian / se ven envueltos en situaciones violentas o agresivas un grupo 

No hacer nada e irse............................ 37,6 36,5 38,8 37,3 37,9 37,3 35,8 37,3 40,1
Intentar evitar, calmar, dialogar............ 14,4 17,2 11,5 11,4 17,3 11,7 22,3 11,0 12,0
Ayudar a la/s persona/s agredida/s...... 11,8 13,1 10,5 11,5 12,2 12,7 13,5 10,1 10,8
Enfrentarse al violento/agresor............. 9,5 11,6 7,2 8,8 10,1 9,7 13,4 7,9 6,6
Solicitar/pedir ayuda externa................ 8,9 6,7 11,3 10,4 7,5 9,4 4,2 11,5 11,1
Defender/defenderme........................... 4,6 5,4 3,6 5,5 3,7 7,2 3,8 3,7 3,6
Simplemente mirar/ver lo que pasaba.. 3,8 3,9 3,7 2,7 4,8 2,7 4,9 2,6 4,7
Nunca ha pasado por ello..................... 3,6 3,1 4,1 3,8 3,4 4,1 2,2 3,5 4,6
Sentir miedo, nerviosismo.................... 2,8 2,6 3,0 2,9 2,7 1,7 3,4 4,2 1,9
Tranquilizarme/ mantener la calma...... 0,6 1,1 0,2 0,4 0,9 0,4 1,7 0,4 -
Otras respuestas.................................. 2,4 2,3 2,6 1,9 2,9 2,1 2,5 1,8 3,3
Ns/Nc.................................................... 14,5 13,1 15,9 13,7 15,2 12,2 14,0 15,3 16,4

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (I)

Base: Total Muestra
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Por parte de:

Habitual + Alguna vez 5,0% 1,7% 0,8%9,6%

Sigue…

¿Podrías decirme si a ti, personalmente, te han pegado o has sido agredido físicamente por …

 

?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (I)

¿Podrías decirme si a ti, personalmente, te han pegado o has sido agredido físicamente por …

 

?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si el joven es o ha sido agredido físicamente .... 
Por compañeros/as en el colegio o instituto 
Sí, es habitual................................ 0,2 0,5 - 0,2 0,3 0,4 0,5 - -
Sí, alguna vez................................ 9,4 12,2 6,5 10,6 8,3 14,1 10,5 7,0 6,0
Antes, ahora no............................. 8,9 9,8 8,1 9,6 8,3 11,1 8,5 8,0 8,1
No, nunca...................................... 81,4 77,5 85,5 79,5 83,1 74,3 80,5 85,0 85,9 
Habitual+alguna vez...................... 9,6 12,7 6,5 10,8 8,6 14,5 11,0 7,0 6,0 
Por amigos/as del barrio o vecinos 
Sí, alguna vez................................ 5,0 6,3 3,7 4,4 5,6 5,0 7,4 3,6 3,7
Antes, ahora no............................. 4,7 4,0 5,4 3,6 5,7 2,8 5,1 4,4 6,4
No, nunca...................................... 90,3 89,7 90,9 92,1 88,6 92,2 87,4 92,0 89,9 
Habitual+alguna vez...................... 5,0 6,3 3,7 4,4 5,6 5,0 7,4 3,6 3,7 
Por algún profesor/a 
Sí, alguna vez................................ 1,7 1,7 1,6 1,3 2,0 1,7 1,7 1,0 2,3
Antes, ahora no............................. 0,7 0,8 0,7 0,6 0,8 1,3 0,4 - 1,3
No, nunca...................................... 97,6 97,5 97,7 98,0 97,2 97,1 97,9 99,0 96,4 
Habitual+alguna vez...................... 1,7 1,7 1,6 1,3 2,0 1,7 1,7 1,0 2,3 
Por tu novio/a o pareja 
Sí, es habitual................................ 0,1 0,2 - - 0,2 - 0,4 - -
Sí, alguna vez................................ 0,7 1,0 0,4 0,2 1,2 0,3 1,5 - 0,7
Antes, ahora no............................. 0,4 0,5 0,3 0,2 0,6 0,4 0,6 - 0,6
No, nunca...................................... 88,7 88,5 89,0 86,9 90,5 87,5 89,4 86,2 91,6
Ns/Nc............................................. 10,1 9,9 10,3 12,7 7,6 11,7 8,1 13,8 7,0 
Habitual+alguna vez...................... 0,8 1,2 0,4 0,2 1,4 0,3 2,0 - 0,7 

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (II)

Base: Total Muestra
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Por parte de:

Habitual + Alguna vez 12,4% 3,0% 7,8%9,7%

¿Podrías decirme si a ti, personalmente, te han pegado o has sido agredido físicamente por …

 

?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (II)

¿Podrías decirme si a ti, personalmente, te han pegado o has sido agredido físicamente por …

 

?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si el joven es o ha sido agredido físicamente .... 
Por tus padres 
Sí, es habitual................................ 0,5 0,7 0,3 0,2 0,8 0,4 1,0 - 0,6
Sí, alguna vez................................ 9,2 10,0 8,2 8,6 9,7 10,8 9,3 6,2 10,1
Antes, ahora no............................. 3,9 5,4 2,4 3,0 4,8 2,5 8,1 3,5 1,4
No, nunca...................................... 86,4 83,9 89,0 88,3 84,6 86,3 81,6 90,3 87,8 
Habitual+alguna vez...................... 9,7 10,8 8,6 8,8 10,6 11,2 10,4 6,2 10,8 
Por hermanos/as u otros familiares 
Sí, es habitual................................ 1,3 1,4 1,2 1,7 0,8 1,7 1,0 1,8 0,6
Sí, alguna vez................................ 11,1 12,7 9,5 11,7 10,6 12,4 13,0 10,9 8,1
Antes, ahora no............................. 4,9 4,8 5,0 2,9 6,8 2,1 7,4 3,8 6,2
No, nunca...................................... 82,6 81,1 84,1 83,5 81,7 83,8 78,6 83,1 85,0
Ns/Nc............................................. 0,1 - 0,2 0,2 - - - 0,4 - 
Habitual+alguna vez...................... 12,4 14,1 10,6 13,4 11,5 14,1 14,1 12,7 8,7 
Por un agente privado de seguridad o un policía 
Sí, es habitual................................ 0,5 0,9 - - 0,9 - 1,7 - -
Sí, alguna vez................................ 2,5 3,7 1,3 1,3 3,7 2,0 5,3 0,5 2,1
Antes, ahora no............................. 0,5 1,0 - 0,3 0,7 0,5 1,4 - -
No, nunca...................................... 96,5 94,4 98,7 98,4 94,7 97,5 91,6 99,5 97,9 
Habitual+alguna vez...................... 3,0 4,6 1,3 1,3 4,6 2,0 7,0 0,5 2,1 
Por gente desconocida 
Sí, es habitual................................ 0,7 1,2 0,2 0,2 1,2 - 2,3 0,4 -
Sí, alguna vez................................ 7,1 9,7 4,2 5,0 9,0 6,9 12,4 3,0 5,4
Antes, ahora no............................. 1,8 2,4 1,2 2,2 1,5 3,5 1,4 0,9 1,5
No, nunca...................................... 90,4 86,6 94,4 92,6 88,3 89,6 83,8 95,8 93,1 
Habitual+alguna vez...................... 7,8 10,9 4,4 5,2 10,2 6,9 14,7 3,4 5,4

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (I)

Base: Total Muestra
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Sigue…

Por parte de:

¿Y has recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como amenazas, acoso, 
insultos o situaciones de aislamiento por parte de …

 

?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (I)

¿Y has recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como amenazas, acoso, 
insultos o situaciones de aislamiento por parte de …

 

?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si el joven recibe o ha recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico 
Por parte de compañeros/as en el colegio o instituto 
Sí, es habitual................................ 1,5 1,2 1,9 1,7 1,3 1,2 1,2 2,3 1,5
Sí, alguna vez................................ 15,8 16,1 15,6 16,7 15,1 18,8 13,6 14,3 16,7
Antes, ahora no............................. 15,9 12,8 19,2 14,8 16,9 11,8 13,7 18,0 20,3
No, nunca...................................... 66,7 69,9 63,4 66,8 66,6 68,1 71,6 65,4 61,4 
Habitual+alguna vez...................... 17,3 17,3 17,5 18,4 16,4 20,1 14,7 16,6 18,2 
Por parte de amigos/as del barrio o vecinos/as 
Sí, es habitual................................ 0,4 0,8 - 0,8 - 1,7 - - -
Sí, alguna vez................................ 5,6 6,1 5,1 6,2 5,0 7,4 4,9 5,0 5,1
Antes, ahora no............................. 2,6 2,7 2,6 2,6 2,7 2,4 3,0 2,8 2,4
No, nunca...................................... 91,4 90,4 92,4 90,4 92,3 88,6 92,1 92,3 92,5 
Habitual+alguna vez...................... 6,0 6,9 5,1 7,1 5,0 9,1 4,9 5,0 5,1 
Por parte de algún profesor/a 
Sí, es habitual................................ 0,3 0,4 0,2 0,6 - 0,9 - 0,4 -
Sí, alguna vez................................ 2,9 4,0 1,7 2,3 3,4 3,7 4,2 0,8 2,5
Antes, ahora no............................. 0,9 0,2 1,7 0,4 1,4 0,4 - 0,4 2,8
No, nunca...................................... 95,9 95,4 96,5 96,6 95,2 95,0 95,8 98,4 94,7 
Habitual+alguna vez...................... 3,2 4,4 1,9 3,0 3,4 4,6 4,2 1,2 2,5 
Por parte de tu novio/a o pareja 
Sí, alguna vez................................ 1,0 0,8 1,2 0,2 1,8 - 1,6 0,4 1,9
Antes, ahora no............................. 0,9 0,5 1,4 0,4 1,4 0,4 0,6 0,4 2,3
No, nunca...................................... 88,2 89,1 87,3 86,4 89,9 87,8 90,3 85,0 89,5
Ns/Nc............................................. 9,8 9,6 10,1 12,9 6,9 11,8 7,5 14,1 6,3 
Habitual+alguna vez...................... 1,0 0,8 1,2 0,2 1,8 - 1,6 0,4 1,9 

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (II)

Base: Total Muestra
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Por parte de:

¿Y has recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como amenazas, acoso, 
insultos o situaciones de aislamiento por parte de …

 

?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (II)

¿Y has recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como amenazas, acoso, 
insultos o situaciones de aislamiento por parte de …

 

?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si el joven recibe o ha recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico 
Por parte de tus padres 
Sí, es habitual................................ 0,2 0,4 - 0,4 - 0,8 - - -
Sí, alguna vez................................ 3,0 3,7 2,2 2,6 3,3 3,9 3,5 1,3 3,1
Antes, ahora no............................. 0,8 1,2 0,5 0,5 1,2 - 2,3 1,0 -
No, nunca...................................... 96,0 94,7 97,3 96,5 95,5 95,3 94,2 97,8 96,9 
Habitual+alguna vez...................... 3,2 4,1 2,2 3,0 3,3 4,7 3,5 1,3 3,1 
Por parte de hermanos/as u otros familiares 
Sí, es habitual................................ 0,6 0,5 0,8 0,2 1,0 0,4 0,6 - 1,5
Sí, alguna vez................................ 6,2 5,1 7,3 6,1 6,2 6,2 4,1 5,9 8,5
Antes, ahora no............................. 2,2 1,7 2,7 2,3 2,1 1,3 2,1 3,3 2,1
No, nunca...................................... 91,0 92,6 89,3 91,4 90,6 92,0 93,2 90,8 87,9 
Habitual+alguna vez...................... 6,8 5,6 8,0 6,3 7,3 6,7 4,7 5,9 10,0 
Por otras personas 
Sí, es habitual................................ 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 - 0,6 0,4 -
Sí, alguna vez................................ 10,1 12,3 7,8 7,2 12,9 8,8 15,6 5,4 9,9
Antes, ahora no............................. 4,3 4,2 4,5 2,7 5,8 2,7 5,6 2,8 6,1
No, nunca...................................... 85,3 83,2 87,6 89,9 81,0 88,5 78,2 91,4 84,0 
Habitual+alguna vez...................... 10,4 12,6 8,0 7,4 13,1 8,8 16,2 5,9 9,9

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (III)
A través del móvil

Base: Total Muestra

¿Sucede / ha sucedido?
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Base: Sucede o ha sucedido

¿En alguna ocasión has sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a través del 
teléfono móvil?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (III)
A través del móvil

¿En alguna ocasión has sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a través del 
teléfono móvil?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si se ha sufrido algún tipo de maltrato emocional o psicológico a través del móvil
Sí, alguna vez................................ 8,1 7,4 8,8 5,0 10,9 3,8 10,7 6,2 11,2
Antes, ahora no............................. 2,5 2,2 2,8 1,0 3,8 1,7 2,7 0,4 5,0
No, nunca...................................... 89,0 90,1 87,8 93,3 84,9 94,5 85,9 92,1 83,8
Ns/Nc............................................. 0,5 0,3 0,6 0,6 0,3 - 0,6 1,3 - 
Habitual+alguna vez...................... 8,1 7,4 8,8 5,0 10,9 3,8 10,7 6,2 11,2

Base: Sucede (85) (40) (45) (23) (61) (11) (29) (12) (33)
Quién o quiénes cometieron ese maltrato a través del móvil
Amigos/as...................................... 17,6 19,5 16,0 21,6 16,1 29,9 15,5 14,4 16,6
Compañeros/as colegio/instituto... 10,9 10,4 11,4 11,0 10,9 15,9 8,4 6,6 13,1
Novio/a o pareja............................ 1,8 - 3,3 - 2,4 - - - 4,6
Otras personas conocidas............ 7,3 7,7 7,0 13,6 5,0 - 10,6 25,5 -
Otras personas desconocidas....... 62,8 61,7 63,8 60,9 63,5 61,7 61,6 60,1 65,2
Ns/Nc............................................. 3,3 2,8 3,7 - 4,5 - 3,9 - 5,0
Forma en la que se produjo ese maltrato a través del móvil 
Llamada......................................... 73,7 78,8 69,2 65,4 76,8 60,2 85,8 69,9 68,9
SMS / mensaje de texto................ 27,2 20,2 33,4 37,6 23,2 45,8 10,4 30,4 34,5
Otras posibilidades........................ 7,5 7,9 7,2 10,5 6,4 7,6 8,0 13,0 5,0
Ns/Nc............................................. 0,9 - 1,7 3,4 - - - 6,3 -

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (IV)
A través de Internet

¿Por parte de quién? ¿De qué

 

forma?

17,6%

14,8%

18,7%

54,8%

1,2%

Compañeros
de estudio

Amigos/as

Otros
conocidos

Otros
desconocidos

Ns/Nc

49,8%

12,1%

10,8%

9,9%

4,8%

4,4%

1,4%

3,7%

10,7%

E-mail

Tuenti

Messenger

Chat

Foros

Otras redes
sociales

Cámara web

Otras
posibilidades

Ns/Nc

0,2%

11,4%

3,4%

84,7%

0,3%

Sí,
habitualmente

Sí, alguna vez

Antes, ahora
no

No, nunca

Ns/Nc

¿Sucede / ha sucedido?

Base: Total Muestra

Habitual + Alguna vez   11,6%

Base: Sucede o ha sucedido

¿En alguna ocasión has sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a través del 
Internet, a través del correo electrónico, en alguna red social, chat, blog, etc.?



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (IV)
A través de Internet

¿En alguna ocasión has sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a través del 
Internet, a través del correo electrónico, en alguna red social, chat, blog, etc.?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si se ha sufrido algún tipo de maltrato emocional o psicológico a través de Internet 
Sí, habitualmente.......................... 0,2 0,4 - 0,4 - 0,8 - - -
Sí, alguna vez................................ 11,4 10,8 12,0 7,8 14,7 6,6 14,7 9,1 14,7
Antes, ahora no............................. 3,4 2,9 3,9 2,8 3,9 1,2 4,4 4,5 3,4
No, nunca...................................... 84,7 85,5 83,9 88,3 81,4 90,4 80,9 86,0 81,9
Ns/Nc............................................. 0,3 0,4 0,2 0,7 - 0,9 - 0,4 - 
Habitual+alguna vez...................... 11,6 11,2 12,0 8,3 14,7 7,5 14,7 9,1 14,7

Base: Sucede (120) (58) (62) (43) (77) (17) (41) (26) (36)
Quién o quiénes cometieron ese maltrato a través de Internet 
Compañeros/as colegio/instituto... 17,6 11,7 23,1 26,2 12,8 19,9 8,2 30,5 17,9
Amigos/as...................................... 14,8 13,5 16,1 28,5 7,2 27,0 7,7 29,5 6,6
Otras personas conocidas............ 18,7 12,7 24,4 7,4 25,1 4,3 16,3 9,4 34,9
Otras personas desconocidas....... 54,8 63,0 47,1 46,2 59,5 53,6 67,0 41,2 51,2
Ns/Nc............................................. 1,2 2,4 - - 1,8 - 3,4 - -
Forma en la que se produjo ese maltrato a través de Internet 
E-mail / correo electrónico............ 49,8 45,3 53,9 40,2 55,1 42,4 46,6 38,7 64,5
Tuenti............................................ 12,1 10,8 13,4 23,5 5,8 17,6 7,9 27,4 3,5
Messenger..................................... 10,8 8,8 12,6 10,0 11,2 9,2 8,6 10,6 14,1
Chat............................................... 9,9 10,7 9,0 9,6 10,0 14,2 9,2 6,5 10,8
Foros............................................. 4,8 7,1 2,7 - 7,5 - 10,1 - 4,5
Redes sociales (sin especificar).... 4,4 7,7 1,3 6,1 3,4 10,6 6,5 3,1 -
Cámara web.................................. 1,4 2,8 - 3,8 - 9,5 - - -
Otros.............................................. 3,7 3,5 3,9 2,3 4,5 5,8 2,6 - 6,6
Ns/Nc............................................. 10,7 9,2 12,2 10,1 11,1 4,8 11,0 13,8 11,2

 Total
Género Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18

Género / Edad



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (V)
Reacción antes las situaciones padecidas

Base: Sucede

5,7%

21,8%

0,0%

15,4%

3,7%

27,4%

Hablar con
padres

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el

agresor/es

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Compañeros de 
estudio Amigos / vecinos

11,9%

2,2%

2,7%

20,9%

4,5%

30,1%

Hablar con
padres

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

26,3%

20,8%

3,2%

0,0%

0,0%

42,2%

Hablar con
padres

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el

agresor/es

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Sigue…

Por parte de:

¿Y qué

 

hiciste ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas por 
parte de …

 

? 

Algún profesor/a

Principales 
menciones



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (V)
Reacción antes las situaciones padecidas

¿Y qué

 

hiciste ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas por 
parte de …

 

? 
DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Lo que hizo el chico/a ante este maltrato emocional o psicológico (Principales menciones) 
 Por parte de compañeros/as en el colegio o instituto 

Base: Sucede (140) (71) (68) (71) (68) (40) (31) (31) (37)

  Hablar con mi padre/madre................ 5,7 5,8 5,6 7,7 3,7 7,6 3,5 7,8 3,8
  Hablar con el colegio / profesores...... 21,8 21,7 21,9 23,5 20,0 24,9 17,6 21,6 22,1
  Hablar con el agresor o agresores..... 15,4 18,0 12,6 16,2 14,5 17,1 19,1 15,1 10,6
  Nada, no hizo nada............................ 27,4 28,2 26,6 20,0 35,2 24,9 32,5 13,8 37,5
  Es / fue algo sin importancia.............. 3,7 2,6 4,8 2,6 4,8 4,6 - - 9,0  
 Por parte de amigos/as del barrio o vecinos/as 

Base: Sucede (48) (28) (20) (27) (21) (18) (10) (9) (10)

  Hablar con mi padre/madre................ 11,9 17,2 4,2 12,2 11,5 13,9 22,9 8,8 -
  Hablar con el colegio / profesores...... 2,2 3,7 - - 5,1 - 10,1 - -
  Poner una denuncia / reclamación..... 2,7 - 6,5 - 6,2 - - - 12,4
  Hablar con el agresor o agresores..... 20,9 11,1 35,0 24,1 16,6 12,7 8,3 46,2 25,0
  Nada, no hizo nada............................ 30,1 36,7 20,6 29,1 31,5 35,0 39,5 17,6 23,4
  Es / fue algo sin importancia.............. 4,5 2,8 6,9 2,9 6,5 4,4 - - 13,1  
 Por parte de algún profesor/a 

Base: Sucede (26) (18) (7) (11) (14) (9) (9) (2) (5)

  Hablar con mi padre/madre................ 26,3 25,3 28,6 28,2 24,7 26,5 24,2 34,9 25,7
  Hablar con el colegio / profesores...... 20,8 10,5 46,5 14,1 26,2 9,0 12,1 34,9 51,8
  Poner una denuncia / reclamación..... 3,2 4,5 - 7,2 - 9,0 - - -
  Nada, no hizo nada............................ 42,2 44,8 35,8 56,7 30,4 54,6 34,8 65,1 22,5  

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (VI)
Reacción antes las situaciones padecidas

Base: Sucede

31,0%

0,0%

0,0%

3,1%

37,4%

Hablar con
padres

Poner una
denuncia

Hablar con
el

agresor/es

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Padre / Madre
Hermanos / Otros 

familiares Otras personas

16,5%

0,0%

15,5%

6,7%

22,0%

Hablar con
padres

Poner una
denuncia

Hablar con
el

agresor/es

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

11,5%

2,3%

19,9%

6,5%

34,7%

Hablar con
padres

Poner una
denuncia

Hablar con
el

agresor/es

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Principales 
menciones

Por parte de:

¿Y qué

 

hiciste ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas por 
parte de …

 

? 



1.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (VI)
Reacción antes las situaciones padecidas

¿Y qué

 

hiciste ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas por 
parte de …

 

? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Lo que hizo el chico/a ante este maltrato emocional o psicológico (Principales menciones) 
 Por parte de tus padres 

Base: Sucede (26) (17) (9) (12) (14) (9) (8) (2) (6)

  Hablar con mi padre/madre................ 31,0 22,0 48,4 28,6 33,0 18,6 26,1 67,1 41,2
  Nada, no hizo nada............................ 37,4 42,5 27,6 42,2 33,4 53,1 29,4 - 38,2
  Es / fue algo sin importancia.............. 3,1 4,7 - 6,7 - 8,5 - - -  
 Por parte de hermanos/as u otros familiares 

Base: Sucede (55) (23) (31) (24) (30) (13) (10) (11) (20)

  Hablar con mi padre/madre................ 16,5 13,3 18,8 25,4 9,2 23,3 - 27,9 13,8
  Hablar con el agresor o agresores..... 15,5 12,8 17,5 11,2 18,9 6,2 21,4 17,2 17,7
  Nada, no hizo nada............................ 22,0 27,9 17,7 29,8 15,8 33,7 20,1 25,1 13,6
  Es / fue algo sin importancia.............. 6,7 4,7 8,2 3,7 9,1 - 10,9 8,2 8,2  
 Por otras personas 

Base: Sucede (83) (52) (31) (29) (55) (18) (35) (11) (20)

  Hablar con mi padre/madre................ 11,5 12,0 10,6 17,2 8,5 9,3 13,4 29,8 -
  Poner una denuncia / reclamación..... 2,3 3,7 - 2,9 2,0 4,8 3,2 - -
  Hablar con el agresor o agresores..... 19,9 21,6 17,2 15,6 22,2 10,9 27,1 23,2 13,8
  Nada, no hizo nada............................ 34,7 29,4 43,6 28,4 38,0 37,3 25,3 14,3 59,9
  Es / fue algo sin importancia.............. 6,5 7,3 5,3 5,6 7,0 9,1 6,3 - 8,2

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados victimización activa (I)

Base: Total Muestra

Destrozar 
mobiliario urbano

Enfrentamientos con 
amigos o compañeros 

estudio
Enfrentamientos con 

novio-a / pareja
Enfrentamientos con 

algún profesor/a

0,3%

5,5%

3,3%

90,9%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,9%

28,0%

8,5%

62,7%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,4%

7,9%

2,3%

89,5%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,2%

4,6%

1,2%

84,2%

9,7%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Habitual + Alguna vez 28,9% 8,3% 4,8%5,8%

Sigue…

Quizás en alguna ocasión has participado activamente en alguna de las situaciones que te voy a 
mencionar. Dime, por favor, para cada una, si has participado o no en ellas.



1.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados victimización activa (I)

Quizás en alguna ocasión has participado activamente en alguna de las situaciones que te voy a 
mencionar. Dime, por favor, para cada una, si has participado o no en ellas.

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si se ha participado activamente en alguna de estas situaciones 
Destrozar mobiliario urbano (papeleras, contenedores, etc.) u otros objetos, como rayar coches, etc. 
Sí, es habitual.................................. 0,3 0,6 - 0,3 0,3 0,5 0,6 - -
Sí, alguna vez.................................. 5,5 6,8 4,1 3,7 7,2 3,9 9,5 3,4 4,7
Antes, ahora no............................... 3,3 4,1 2,5 2,2 4,3 2,3 5,7 2,2 2,8
No, nunca........................................ 90,9 88,5 93,5 93,8 88,2 93,2 84,1 94,5 92,5 
Habitual+alguna vez........................ 5,8 7,4 4,1 3,9 7,5 4,4 10,1 3,4 4,7
Enfrentamientos con amigos/as o compañeros/as de estudios 
Sí, es habitual.................................. 0,9 0,7 1,0 1,1 0,6 0,8 0,6 1,4 0,7
Sí, alguna vez.................................. 28,0 29,0 26,9 25,7 30,1 29,9 28,1 21,3 32,1
Antes, ahora no............................... 8,5 9,6 7,3 8,8 8,2 9,5 9,7 8,1 6,6
No, nunca........................................ 62,7 60,7 64,8 64,4 61,1 59,8 61,5 69,2 60,6 
Habitual+alguna vez........................ 28,9 29,7 27,9 26,8 30,7 30,7 28,8 22,7 32,8
Enfrentamiento con algún profesor/a 
Sí, es habitual.................................. 0,4 0,5 0,3 0,5 0,3 0,4 0,6 0,6 -
Sí, alguna vez.................................. 7,9 9,2 6,5 6,0 9,6 5,9 12,2 6,2 6,8
Antes, ahora no............................... 2,3 1,5 3,0 1,5 3,0 1,4 1,6 1,5 4,5
No, nunca........................................ 89,5 88,8 90,2 92,0 87,1 92,3 85,5 91,7 88,7 
Habitual+alguna vez........................ 8,3 9,7 6,8 6,5 9,9 6,3 12,9 6,8 6,8
Enfrentamientos con el novio/a o pareja 
Sí, es habitual.................................. 0,2 0,3 - - 0,3 - 0,6 - -
Sí, alguna vez.................................. 4,6 3,6 5,8 2,0 7,1 2,1 4,9 1,9 9,4
Antes, ahora no............................... 1,2 0,8 1,7 0,5 1,9 0,5 1,1 0,4 2,8
No, nunca........................................ 84,2 86,0 82,4 84,7 83,8 86,5 85,5 82,8 82,1
Ns/Nc............................................... 9,7 9,3 10,1 12,8 6,8 10,9 7,9 14,9 5,7 
Habitual+alguna vez........................ 4,8 3,9 5,8 2,0 7,4 2,1 5,5 1,9 9,4

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados de victimización activa (II)

Base: Total Muestra

Enfrentamientos 
con hermanos / 
otros familiares

Enfrentamientos 
con inmigrantes

Enfrentamientos 
entre pandillas, 

bandas
Enfrentamientos 
con los padres

0,6%

22,3%

3,7%

73,3%

0,1%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

1,6%

14,3%

2,8%

81,0%

0,3%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,4%

2,5%

0,6%

96,5%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Habitual + Alguna vez 28,9% 15,9% 2,9%22,9%

2,8%

26,1%

5,5%

65,6%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Quizás en alguna ocasión has participado activamente en alguna de las situaciones que te voy a 
mencionar. Dime, por favor, para cada una, si has participado o no en ellas.



1.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados de victimización activa (II)

Quizás en alguna ocasión has participado activamente en alguna de las situaciones que te voy a 
mencionar. Dime, por favor, para cada una, si has participado o no en ellas.

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si se ha participado activamente en alguna de estas situaciones 
Enfrentamientos con Ud./Uds. como padres 
Sí, es habitual.................................. 0,6 - 1,2 0,4 0,7 - - 0,9 1,5
Sí, alguna vez.................................. 22,3 19,4 25,4 15,0 29,2 12,8 25,5 17,4 33,0
Antes, ahora no............................... 3,7 3,6 3,8 3,4 4,0 2,2 4,9 4,6 3,0
No, nunca........................................ 73,3 76,8 69,6 81,2 65,9 85,1 69,0 77,2 62,5
Ns/Nc............................................... 0,1 0,3 - - 0,3 - 0,5 - - 
Habitual+alguna vez........................ 22,9 19,4 26,6 15,4 29,9 12,8 25,5 18,2 34,5
Enfrentamientos con hermano/s u otros familiares 
Sí, es habitual.................................. 2,8 2,4 3,2 1,8 3,8 2,1 2,7 1,4 4,9
Sí, alguna vez.................................. 26,1 23,5 28,9 21,4 30,5 19,9 26,9 23,0 34,4
Antes, ahora no............................... 5,5 6,0 4,9 3,5 7,3 2,5 9,3 4,7 5,2
No, nunca........................................ 65,6 68,1 63,0 73,3 58,4 75,5 61,1 71,0 55,5 
Habitual+alguna vez........................ 28,9 25,9 32,1 23,2 34,3 22,0 29,5 24,4 39,3
Enfrentamientos entre pandillas, bandas juveniles, rivales deportivos 
Sí, es habitual.................................. 1,6 2,3 0,9 0,6 2,6 0,8 3,7 0,4 1,3
Sí, alguna vez.................................. 14,3 16,4 12,1 14,4 14,3 15,9 16,8 12,7 11,6
Antes, ahora no............................... 2,8 1,7 3,9 1,4 4,1 0,9 2,5 1,8 5,8
No, nunca........................................ 81,0 79,2 82,9 83,0 79,1 81,6 77,0 84,5 81,4
Ns/Nc............................................... 0,3 0,4 0,3 0,6 - 0,7 - 0,5 - 
Habitual+alguna vez........................ 15,9 18,7 13,0 15,0 16,8 16,8 20,6 13,1 12,9
Enfrentamientos con inmigrantes 
Sí, es habitual.................................. 0,4 0,8 - 0,2 0,6 0,4 1,1 - -
Sí, alguna vez.................................. 2,5 3,0 2,0 1,9 3,0 2,8 3,1 1,0 3,0
Antes, ahora no............................... 0,6 0,9 0,3 0,9 0,3 1,2 0,6 0,5 -
No, nunca........................................ 96,5 95,4 97,7 97,0 96,0 95,6 95,1 98,5 97,0 
Habitual+alguna vez........................ 2,9 3,7 2,0 2,1 3,6 3,2 4,3 1,0 3,0

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.9. Víctimas y agresores de actos violentos / agresivos
Niveles de victimización pasiva vs. activa

Base: Total Muestra

34,8%

31,8%

13,8%

19,6%

Ni víctima ni
agresor

Víctima y
agresor

Sólo víctima

Sólo agresor

Los jóvenes: ¿víctimas y/o agresores?

Tipología 
básica



1.9. Víctimas y agresores de actos violentos / agresivos
Niveles de victimización pasiva vs. activa

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Tipología básica (los jóvenes: víctimas y/o agresores)

Ni victima ni agresor........................ 34,8 31,9 37,9 37,9 32,0 31,4 32,5 44,8 31,4

Víctima y agresor............................. 31,8 35,0 28,3 28,8 34,5 33,4 36,6 23,9 32,4

Sólo víctima..................................... 13,8 16,5 11,0 16,6 11,3 20,8 12,5 12,1 10,0

Sólo agresor.................................... 19,6 16,6 22,8 16,8 22,2 14,5 18,5 19,2 26,2

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
a) A nivel de alumnos (en el centro donde se estudia)

Base: Estudiantes

Insultado, amenazado o 
acosado por otros alumnos 

de forma directa

Insultado, amenazado o 
acosado por otros alumnos a 

través de Internet

Reciba bofetón o 
cachete de un 

profesor

Agredido 
físicamente por 
otros alumnos

0,5%

5,5%

2,0%

91,5%

0,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

18,2%

56,9%

5,7%

19,0%

0,2%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

6,8%

35,7%

4,5%

46,9%

6,1%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

8,2%

48,7%

5,3%

37,2%

0,6%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Qué

 

algún 
alumno sea..

Habitual + Alguna vez 42,5% 56,9% 6,0%75,1%

Hablemos algo más del centro donde estudias. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse en tu 
colegio o instituto? …

 

A nivel de alumnos …



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
a) A nivel de alumnos (en el centro donde se estudia)

Hablemos algo más del centro donde estudias. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse en tu 
colegio o instituto? …

 

A nivel de alumnos …

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Estudiantes (782) (401) (381) (388) (394) (199) (202) (189) (192)

Si en centro donde se estudia se dan las siguientes situaciones ... 
    ...A nivel de alumnos 
Que alguno sea insultado, amenazado, acosado o humillado por otros alumnos, de forma directa (en persona)? 
Sí, es habitual................................ 18,2 19,3 17,1 19,8 16,7 22,1 16,4 17,4 16,9
Sí, alguna vez................................ 56,9 54,2 59,8 57,3 56,6 54,4 54,1 60,4 59,2
Antes, ahora no.............................. 5,7 5,8 5,5 6,9 4,5 6,7 5,0 7,2 3,9
No, nunca....................................... 19,0 20,7 17,2 16,0 22,0 16,9 24,5 15,0 19,3
Habitual+alguna vez...................... 75,1 73,5 77,0 77,1 73,2 76,5 70,5 77,8 76,1
Que alguno sea insultado, amenazado, acosado o humillado por otros alumnos, a través de Internet o alguna red social on-line? 
Sí, es habitual................................ 6,8 6,5 7,2 6,5 7,2 5,0 7,9 8,1 6,4
Sí, alguna vez................................ 35,7 32,6 38,9 30,7 40,6 28,1 37,1 33,4 44,2
Antes, ahora no.............................. 4,5 3,5 5,5 4,2 4,7 2,4 4,6 6,2 4,8
No, nunca....................................... 46,9 49,7 44,0 54,6 39,4 57,8 41,6 51,1 37,0
Habitual+alguna vez...................... 42,5 39,1 46,1 37,2 47,8 33,1 45,0 41,5 50,6
Que alguno sea agredido físicamente por otros alumnos? 
Sí, es habitual................................ 8,2 7,5 9,0 7,3 9,2 8,5 6,4 5,9 12,0
Sí, alguna vez................................ 48,7 48,0 49,4 45,0 52,3 44,1 51,8 45,9 52,8
Antes, ahora no.............................. 5,3 6,0 4,5 5,7 4,9 5,1 6,9 6,3 2,8
No, nunca....................................... 37,2 38,1 36,2 41,2 33,2 41,4 34,9 41,0 31,5
Habitual+alguna vez...................... 56,9 55,5 58,4 52,2 61,5 52,7 58,2 51,8 64,9
Que alguno reciba un bofetón o cachete por parte de un profesor? 
Sí, es habitual................................ 0,5 1,0 - 0,7 0,3 1,3 0,7 - -
Sí, alguna vez................................ 5,5 6,7 4,1 6,6 4,4 8,8 4,7 4,2 4,1
Antes, ahora no.............................. 2,0 1,9 2,1 2,0 2,0 1,7 2,2 2,4 1,9
No, nunca....................................... 91,5 90,4 92,8 90,3 92,8 88,2 92,5 92,5 93,0
Habitual+alguna vez...................... 6,0 7,7 4,1 7,2 4,7 10,1 5,3 4,2 4,1
* En cada columna y situación evaluada, el resto de valores hasta el 100% se corresponde con el 'Ns/Nc'.

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
b) A nivel de profesores (en el centro donde se estudia)

Base: Estudiantes
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Habitual + Alguna vez 11,8% 5,2% 25,2%31,6%

Qué

 

algún 
profesor sea..

Insultado, amenazado 
o acosado por alumnos 

de forma directa

Sufra daños 
materiales por 

parte de alumnos

Agredido 
físicamente por 

alumnos

Insultado, amenazado o 
acosado por alumnos a 

través de Internet

Hablemos algo más del centro donde estudias. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse en tu 
colegio o instituto? …

 

A nivel de profesores …



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
b) A nivel de profesores (en el centro donde se estudia)

Hablemos algo más del centro donde estudias. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse en tu 
colegio o instituto? …

 

A nivel de profesores …

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Estudiantes (782) (401) (381) (388) (394) (199) (202) (189) (192)

Si en centro donde se estudia se dan las siguientes situaciones ... 
    ...A nivel de profesores 
Que algún profesor sea insultado, amenazado, acosado o humillado por alumnos, de forma directa (en persona)? 
Sí, es habitual................................ 3,0 2,5 3,6 2,8 3,3 2,0 3,1 3,6 3,6
Sí, alguna vez................................ 28,6 26,1 31,3 25,1 32,1 22,4 29,8 27,9 34,6
Antes, ahora no.............................. 4,2 3,1 5,3 4,2 4,1 3,4 2,8 5,1 5,5
No, nunca....................................... 64,1 68,3 59,7 67,7 60,5 72,2 64,3 63,0 56,4
Habitual+alguna vez...................... 31,6 28,7 34,8 27,8 35,5 24,4 32,9 31,5 38,1
Que algún profesore sea insultado, amenazado, acosado o humillado por alumnos, a través de Internet o alguna red social on-line? 
Sí, es habitual................................ 1,5 1,6 1,3 1,4 1,5 1,7 1,6 1,2 1,3
Sí, alguna vez................................ 10,3 11,1 9,4 8,4 12,1 7,8 14,3 9,1 9,8
Antes, ahora no.............................. 1,4 0,6 2,2 1,3 1,5 0,8 0,4 1,9 2,6
No, nunca....................................... 83,4 82,4 84,5 86,3 80,6 85,7 79,1 86,9 82,1
Habitual+alguna vez...................... 11,8 12,7 10,7 9,8 13,6 9,4 15,9 10,3 11,2
Que algún profesor sea agredido físicamente por alumnos? 
Sí, es habitual................................ 1,1 0,6 1,6 0,7 1,4 0,5 0,7 0,9 2,2
Sí, alguna vez................................ 4,1 3,0 5,2 3,8 4,4 2,3 3,7 5,4 5,0
Antes, ahora no.............................. 1,1 1,0 1,3 1,1 1,2 1,5 0,4 0,5 2,0
No, nunca....................................... 93,5 95,0 91,9 94,0 93,0 94,9 95,2 93,1 90,7
Habitual+alguna vez...................... 5,2 3,6 6,8 4,5 5,8 2,7 4,4 6,3 7,2
Que algún profesor sufra daños materiales (por ejemplo en su coche, pintadas, en su casa, etc.) por parte de alumnos? 
Sí, es habitual................................ 1,3 0,7 1,9 1,2 1,4 0,7 0,7 1,7 2,1
Sí, alguna vez................................ 23,9 22,9 25,0 17,0 30,7 15,9 29,7 18,1 31,8
Antes, ahora no.............................. 3,0 3,0 3,0 2,0 4,0 2,2 3,8 1,9 4,1
No, nunca....................................... 70,8 72,4 69,1 78,8 62,9 79,6 65,2 77,9 60,4
Habitual+alguna vez...................... 25,2 23,5 26,9 18,2 32,1 16,6 30,4 19,8 34,0
* En cada columna y situación evaluada, el resto de valores hasta el 100% se corresponde con el 'Ns/Nc'.

 Total
Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
c) Temores derivados

Base: Estudiantes

¿Crees que algunos compañeros tuyos van a 
clase con miedo a que les agredan, acosen, 

amenacen o les insulten?

Y tú, ¿tienes o has tenido miedo a ser agredido, 
acosado, amenazado o insultado a la entrada, 

dentro o a la salida del colegio?
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9,9%
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81,6%
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Alguna vez

Antes, ahora
no

No, nunca

Ns/Nc

No, 
ninguno; 

70,9%

Sí, muchos; 
1,3%

Ns/Nc; 
2,0%

Sí, algunos; 
25,8%

Habitual + Alguna vez  10,4%



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
c) Temores derivados

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Estudiantes (782) (401) (381) (388) (394) (199) (202) (189) (192)

Si algunos compañeros tienen miedo a ser agredido, acosado, amenazado o insultado dentro o a las puertas del centro de enseñanza  

Sí, muchos............................................... 1,3 1,1 1,6 2,4 0,3 1,7 0,5 3,2 -
Sí, algunos................................................ 25,8 23,2 28,5 27,4 24,2 25,6 20,8 29,3 27,8
No, ninguno.............................................. 70,9 73,7 68,0 68,6 73,1 71,4 75,9 65,7 70,1
Ns/Nc........................................................ 2,0 2,0 2,0 1,6 2,4 1,3 2,8 1,8 2,1

Si el chico/a tiene miedo a ser agredido, acosado, amenazado o insultado dentro o a las puertas del centro de enseñanza 

Habitualmente.......................................... 0,5 0,2 0,9 1,1 - 0,4 - 1,8 -
Alguna vez................................................ 9,9 10,6 9,2 9,6 10,2 11,1 10,0 8,1 10,4
Antes, ahora no........................................ 7,9 5,9 10,0 7,7 8,1 5,9 6,0 9,7 10,3
No, nunca................................................. 81,6 83,3 79,8 81,5 81,7 82,6 84,0 80,4 79,3
 
Habitual+alguna vez................................. 10,4 10,8 10,2 10,7 10,2 11,5 10,0 9,9 10,4

Edad Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
d) Causa para cambiar de centro

Base: Estudiantes

No se plantea 
cambio por 
este motivo; 

94,6%

Ns/Nc; 0,7%

Se plantea 
cambio por 
este motivo; 

4,2%

Otras 
respuestas; 

0,5%

¿Hay en tu colegio o instituto una situación tal de violencia o agresividad 
que te haga plantearte la posibilidad de cambiar de centro?



1.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
d) Causa para cambiar de centro

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Estudiantes (782) (401) (381) (388) (394) (199) (202) (189) (192)

¿Hay en el centro escolar una situación tal de violencia o agresividad que le haga plantearse la posibilidad de cambiar de centro? 
       
Sí, se lo está planteando por este motivo.... 4,2 4,0 4,4 5,2 3,3 5,2 2,9 5,1 3,7
No, no se lo plantea por este motivo............ 94,6 95,0 94,2 93,3 95,9 93,8 96,1 92,8 95,7
Otras respuestas.......................................... 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 0,5 0,4 0,4 0,7
Ns/Nc........................................................... 0,7 0,5 0,8 1,0 0,3 0,4 0,5 1,7 -

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



1.11. Violencia de género 
a) Incidencia actual y evolución en nuestra sociedad

Base: Total muestra
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Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc
Muy + Bastante Habituales

 

76,9%
Poco + Nada Habituales

 

21,6%

Los casos de violencia de 
género son hoy…

54,4%

24,8%

17,2%

3,7%

Ahora
más

Igual

Antes
más

Ns/Nc

¿Estos casos se dan más o 
menos que en el pasado?

Hablemos de la violencia de género, la que se ejerce por hombres (mayores o jóvenes) sobre las 
mujeres (mayores o jóvenes). En general, ¿dirías que los casos de violencia de género son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales en la sociedad española actual? ¿Y dirías que estos 
casos se dan ahora más, igual o menos que, por ejemplo, antes de nacer tú? 



1.11. Violencia de género 
a) Incidencia actual y evolución en nuestra sociedad
Hablemos de la violencia de género, la que se ejerce por hombres (mayores o jóvenes) sobre las 
mujeres (mayores o jóvenes). En general, ¿dirías que los casos de violencia de género son muy 
habituales, bastante, poco o nada habituales en la sociedad española actual? ¿Y dirías que estos 
casos se dan ahora más, igual o menos que, por ejemplo, antes de nacer tú? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

¿Hasta qué punto son habituales los casos de violencia de género en la sociedad española actual? 

Muy habituales.................................... 18,2 14,6 22,0 15,9 20,3 15,1 14,2 16,7 26,9
Bastante habituales............................. 58,7 57,1 60,3 56,1 61,1 53,3 60,7 59,0 61,5
Poco habituales................................... 18,5 22,6 14,1 20,9 16,2 23,5 21,8 18,1 10,3
Nada habituales.................................. 3,1 3,4 2,8 4,9 1,5 5,3 1,6 4,4 1,3
Ns/Nc................................................... 1,5 2,2 0,8 2,3 0,9 2,7 1,7 1,7 -
 
Mucho+Bastante................................. 76,9 71,8 82,3 72,0 81,4 68,4 74,9 75,7 88,4
Poco+Nada.......................................... 21,6 26,0 16,9 25,8 17,7 28,8 23,4 22,5 11,6

Los casos de violencia de género en España, ¿se dan ahora más o menos que en el pasado/antes? 

Ahora se dan más............................... 54,4 51,1 57,8 60,2 48,9 60,2 42,7 60,2 55,5
Por igual.............................................. 24,8 24,1 25,6 21,3 28,0 19,6 28,3 23,2 27,8
Antes se daban más........................... 17,2 21,0 13,1 14,7 19,5 17,1 24,6 12,1 14,1
Ns/Nc................................................... 3,7 3,8 3,5 3,8 3,6 3,1 4,4 4,5 2,6

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



1.11. Violencia de género 
b) A quién afecta más: Jóvenes vs. Adultos

Base: Total Muestra

Más entre los 
adultos; 50,1%

Ns/Nc; 1,2%

Más entre los 
jóvenes; 38,3%Por igual; 10,4%

Y, hoy por hoy, ¿dirías que los casos de violencia de género se dan más entre los jóvenes 
o entre las personas mayores?



1.11. Violencia de género 
b) A quién afecta más: Jóvenes vs. Adultos

Y, hoy por hoy, ¿dirías que los casos de violencia de género se dan más entre los jóvenes 
o entre las personas mayores?

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes  Chicos  Chicos  Chicas  Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Los casos de violencia de género, ¿se dan más entre los jóvenes o entre las personas mayores? 

Más entre los jóvenes......................... 38,3 36,2 40,5 42,6 34,3 38,7 33,8 46,7 34,8

Más entre las personas mayores........ 50,1 53,7 46,2 48,1 51,9 51,1 56,2 45,0 47,3

Por igual.............................................. 10,4 8,9 11,9 7,4 13,1 8,8 9,1 6,1 17,4

Ns/Nc................................................... 1,2 1,2 1,4 1,8 0,8 1,4 1,0 2,3 0,6

 12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad Género / Edad

Chicos Chicas



1.11. Violencia de género 
c) Casos en el entorno de los jóvenes

Base: Total Muestra

¿En tu círculo de 
compañeros / amigos? ¿En tu familia?

¿En los ambientes 
donde te mueves?
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¿Has presenciado algún caso de violencia de género …? 



1.11. Violencia de género 
c) Casos en el entorno de los jóvenes

¿Has presenciado algún caso de violencia de género …? 

DATOS SEGMENTADOS
Porcentajes Chicos Chicos Chicas Chicas

 12 a 15  16 a 18  12 a 15  16 a 18
Base: Total muestra (803) (413) (390) (388) (415) (199) (214) (189) (202)

Si el chico/a ha presenciado algún caso de violencia de género ...  
En tu círculo de compañeros o amigos? 
Sí, es habitual................................... 0,5 0,2 0,7 0,9 - 0,4 - 1,5 -
Alguna vez........................................ 11,1 9,3 13,1 9,0 13,1 7,2 11,3 10,9 15,1
No, nunca......................................... 85,4 86,9 83,7 86,3 84,5 88,5 85,5 84,0 83,5
Ns/Nc................................................ 3,0 3,6 2,5 3,8 2,3 3,9 3,3 3,7 1,3 
Habitual+alguna vez......................... 11,6 9,5 13,8 9,9 13,1 7,6 11,3 12,4 15,1
En tu familia? 
Sí, es habitual................................... 0,3 0,3 0,3 - 0,6 - 0,6 - 0,6
Alguna vez........................................ 2,0 1,6 2,4 1,3 2,7 0,4 2,7 2,1 2,7
No, nunca......................................... 95,5 95,5 95,4 96,1 94,9 96,5 94,6 95,6 95,2
Ns/Nc................................................ 2,2 2,5 1,9 2,7 1,8 3,1 2,0 2,2 1,6 
Habitual+alguna vez......................... 2,3 1,9 2,7 1,3 3,3 0,4 3,3 2,1 3,2
En los ambientes en que te mueves? 
Sí, es habitual................................... 0,5 0,9 - 0,6 0,3 1,2 0,6 - -
Alguna vez........................................ 16,2 16,1 16,3 11,7 20,4 12,2 19,7 11,1 21,2
No, nunca......................................... 81,6 81,4 81,8 85,1 78,4 84,5 78,6 85,7 78,3
Ns/Nc................................................ 1,7 1,6 1,8 2,7 0,8 2,1 1,1 3,2 0,6

Habitual+alguna vez......................... 16,7 17,0 16,3 12,3 20,8 13,4 20,4 11,1 21,2

Género / Edad

Chicos Chicas  12 a 15  16 a 18
 Total

Género Edad



Presentación
 

de resultados

2. Opiniones y experiencias de los jóvenes vs. lo que 
piensan y conocen padres y profesores



2.1. Comportamientos violentos vs. agresivos 
Tipología básica 

49,2%
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40,4%
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40,5%

43,3%

29,0%

8,3%

34,9%

48,9%
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Comportamiento violento Comportamiento agresivo
Ni lo uno ni lo otro Ns/Nc

Base: Total Muestra

Hijos/as Padres / Madres

No evaluado

No evaluado

Pensando en los chicos/as de tu edad / de la edad de su hijo/a, ¿diría/s que las siguientes situaciones 
son: un comportamiento violento, un comportamiento agresivo o no

 

son ni lo uno ni lo otro?



2.1. Comportamientos violentos vs. agresivos
Tipología básica

70,1%
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Burla profesor a alumno 

Burla alumno a profesor

Comportamiento violento Comportamiento agresivo
Ni lo uno ni lo otro Ns/Nc

Base: Total Muestra

Profesores

Pensando en los jóvenes con la edad de sus alumnos, ¿diría que las siguientes situaciones son: un 
comportamiento violento, comportamiento agresivo o no pueden ser

 

calificadas ni de lo uno ni de lo otro?



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
a) Incidencia actual y evolución en el conjunto de la sociedad

Base: Total Muestra
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violenta

Igual

Antes
más

violenta

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

ProfesoresMuy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

74,1%
Padres / madres

 

83,0%
Profesores

 

59,9%

Comportamientos 
agresivos / violentos

Evolución frente a 
hace 15-20 años

¿Los comportamientos son muy habituales, bastante, poco o nada habituales en el conjunto de la sociedad 
española actual? ¿Y, en general, dirías que nuestra sociedad es ahora más, igual o menos violenta que, por 
ejemplo, antes / hace 15-20 años?



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
b) Incidencia actual y evolución entre la juventud

Base: Total Muestra

15,1%

53,3%

28,9%

1,9%

0,8%

23,3%

55,6%

20,3%

0,5%

0,4%

8,8%

52,9%

37,1%

1,2%

0,0%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

69,7%

20,8%

8,7%

0,8%

83,8%

14,6%

1,6%

0,0%

63,6%

31,3%

4,3%

0,8%

Ahora
más

violenta

Igual

Antes
más

violenta

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Profesores
Muy + Bastante Habituales

Hijos/as

 

68,4%
Padres / madres

 

78,9%
Profesores

 

61,7%

Comportamientos 
agresivos / violentos

Evolución frente a 
hace 15-20 años

¿Y entre los chicos/as de tu edad / de la edad de su hijo/s / de la edad de sus alumnos, los comportamientos 
agresivos o violentos, cree/s que en nuestro país son hoy muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y, 
entre la juventud de nuestro país, se dan ahora más, igual o menos que, por ejemplo, antes / hace 15-20 años?



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
c) ¿A quién y cuándo afectan más?

Base: Total MuestraBase: Total Muestra

84,4%

7,3%

8,0%

0,4%

63,6%

8,4%

26,8%

1,2%

48,0%

11,3%

37,4%

3,3%

A los
jóvenes

A las
personas
adultas

Por igual

Ns/Nc
Hijos/as
Padres / Madres
Profesores

77,5%

17,7%

4,0%

0,8%

81,4%

9,8%

7,9%

0,9%

Fines de
semana

A diario

Igual

Ns/Nc Hijos/as
Padres / Madres

¿A quién afectan más? ¿Más los fines de semana o a diario 
(entre la gente joven)? 

En la actualidad de nuestro país, ¿diría/s que los comportamientos agresivos o violentos, se dan más entre los 
jóvenes o entre las personas adultas? Y, en general, ¿diría/s que los comportamientos agresivos o violentos 
entre la gente joven se dan más los fines de semana o durante el resto de la semana (a diario)?



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno familiar

Base: Total Muestra

0,4%

2,0%

24,7%

72,7%

0,2%

0,5%

0,7%

27,9%

70,9%

0,1%

0,7%

6,2%

71,9%

18,0%

3,1%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Comportamientos 
Violentos

0,1%

2,9%

22,9%

74,1%

6,4%

0,5%

0,6%

26,2%

72,8%

0,0%

0,7%

12,4%

65,4%

18,4%

3,1%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

Comportamientos 
Agresivos

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

2,4%
Padres / madres

 

1,2%
Profesores

 

6,9%

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

3,0%
Padres / madres

 

1,1%
Profesores

 

13,1%

¿…

 

en general, en el ámbito de tu/su familia / la familia de sus alumnos, los comportamientos violentos son 
muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos? 



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno cercano (dónde viven)

2,5%

12,8%

60,0%

24,7%

0,0%

1,6%

7,9%

66,5%

24,1%

0,0%

2,3%

23,8%

72,3%

1,6%

0,0%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Comportamientos 
Violentos

3,0%

16,5%

58,5%

21,8%

0,2%

2,0%

8,8%

65,4%

23,7%

0,1%

2,2%

39,3%

57,6%

0,5%

0,3%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

Comportamientos 
Agresivos

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

15,3%
Padres / madres

 

9,5%
Profesores

 

26,1%

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

19,5%
Padres / madres

 

10,8%
Profesores

 

41,5%Base: Total Muestra

¿…

 

en general, en el entorno más cercano, donde vives/n / donde viven sus alumnos, los comportamientos 
violentos son muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos? 



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Lugares y espacio de ocio

6,6%

26,7%

53,1%

12,5%

1,0%

2,0%

11,5%

65,0%

18,3%

3,2%

2,4%

41,8%

52,9%

1,2%

1,7%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Comportamientos 
Violentos

6,1%

29,1%

51,6%

12,6%

0,6%

1,8%

12,8%

63,8%

19,5%

2,1%

2,9%

48,9%

44,8%

1,7%

1,7%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

Comportamientos 
Agresivos

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

33,3%
Padres / madres

 

13,5%
Profesores

 

44,2%

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

35,2%
Padres / madres

 

14,6%
Profesores

 

51,8%Base: Total Muestra

¿…

 

en general, en los lugares de ocio por donde sueles moverte / se mueve su hijo/a / suelen moverse sus alumnos, los 
comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos? 



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno escolar

5,3%

20,3%

54,2%

20,0%

0,2%

1,1%

9,3%

66,2%

22,8%

0,6%

1,0%

4,9%

77,2%

16,8%

0,0%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Comportamientos 
Violentos

4,6%

25,4%

51,7%

18,1%

0,2%

1,5%

9,9%

64,9%

22,6%

1,1%

1,0%

14,1%

72,9%

11,9%

0,0%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

Comportamientos 
Agresivos

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

25,6%
Padres / madres

 

10,4%
Profesores

 

5,9%

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

30,0%
Padres / madres

 

11,4%
Profesores

 

15,1%Base: Total Muestra

¿…

 

en general, en tu/su colegio o instituto, los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco 
o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos? 



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Entorno online

2,3%

14,5%

42,0%

37,4%

3,0%

0,7%

1,7%

6,9%

35,5%

31,4%

8,9%

15,7%

1,5%

22,9%

49,1%

7,4%

4,0%

15,1%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

No accede

Ns/Nc

Comportamientos Violentos

2,7%

14,3%

39,8%

39,5%

3,0%

0,7%

1,3%

7,9%

35,6%

32,6%

8,9%

13,7%

1,9%

26,4%

47,6%

5,1%

4,0%

15,0%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

No
accede

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

Comportamientos Agresivos

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

16,8%
Padres / madres

 

8,6%
Profesores

 

24,4%

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

17,0%
Padres / madres

 

9,2%
Profesores

 

28,3%Base: Total Muestra

¿…

 

en general, en los chats y redes sociales de Internet en los que acostumbras a entrar / entra su hijo/a / entran sus alumnos, 
los comportamientos violentos son muy habituales, bastante, poco

 

o nada habituales? ¿Y los comportamientos agresivos? 



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra

Muy habitual 0,4% Muy habitual 0,1%

Bastante habitual 2,0% Bastante habitual 2,9%

Muy habitual 0,5% Muy habitual 0,5%

Bastante habitual 0,7% Bastante habitual 0,6%

Muy habitual 0,7% Muy habitual 0,7%

Bastante habitual 6,2% Bastante habitual 12,4%

3,0%

1,1%

13,1%

Padres / 
Madres

Profesores/as

Encuesta a:

2,4%

1,2%

6,9%

Hijos/as

Entorno Familiar
Violentos Agresivos



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra

Muy habitual 2,5% Muy habitual 3,0%

Bastante habitual 12,8% Bastante habitual 16,5%

Muy habitual 1,6% Muy habitual 2,0%

Bastante habitual 7,9% Bastante habitual 8,8%

Muy habitual 2,3% Muy habitual 2,2%

Bastante habitual 23,8% Bastante habitual 39,3%

Encuesta a:

15,3%

9,5%

26,1%

Hijos/as

Entorno Cercano
Violentos Agresivos

19,5%

10,8%

41,5%

Padres / 
Madres

Profesores/as



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra

Muy habitual 6,6% Muy habitual 6,1%

Bastante habitual 26,7% Bastante habitual 29,1%

Muy habitual 2,0% Muy habitual 1,8%

Bastante habitual 11,5% Bastante habitual 12,8%

Muy habitual 2,4% Muy habitual 2,9%

Bastante habitual 41,8% Bastante habitual 48,9%
51,8%

Padres / 
Madres

Profesores/as

Encuesta a:

33,3%

13,5%

44,2%

Hijos/as

Lugares y espacio de ocio
Violentos Agresivos

35,2%

14,6%



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra

Muy habitual 5,3% Muy habitual 4,6%

Bastante habitual 20,3% Bastante habitual 25,4%

Muy habitual 1,1% Muy habitual 1,5%

Bastante habitual 9,3% Bastante habitual 9,9%

Muy habitual 1,0% Muy habitual 1,0%

Bastante habitual 4,9% Bastante habitual 14,1%

Agresivos

30,0%

11,4%

15,1%

Padres / 
Madres

Profesores/as

Encuesta a:

25,6%

10,4%

5,9%

Hijos/as

Entorno Escolar
Violentos



2.2. Percepción de comportamientos violentos / agresivos 
d) Incidencia en ámbitos de socialización juvenil
Resumen del análisis

Base: Total Muestra

Muy habitual 2,3% Muy habitual 2,7%

Bastante habitual 14,5% Bastante habitual 14,3%

Muy habitual 1,7% Muy habitual 1,3%

Bastante habitual 6,9% Bastante habitual 7,9%

Muy habitual 1,5% Muy habitual 1,9%

Bastante habitual 22,9% Bastante habitual 26,4%

Padres / 
Madres

Profesores/as

Encuesta a:

16,8%

8,6%

24,4%

Hijos/as

Entorno On Line
Violentos Agresivos

17,0%

9,2%

28,3%



2.3. Causas que influyen en la violencia y agresividad

 

 
juvenil

Base: Total Muestra

44,9%

42,5%

10,5%

1,6%

0,5%

58,2%

34,4%

5,3%

1,5%

0,6%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

El consumo de alcohol y 
drogas

33,2%

48,0%

16,4%

2,2%

0,2%

44,7%

45,8%

7,3%

1,3%

0,9%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Haber padecido comportamiento 
violentos

Mucho + Bastante
Hijos/as

 

87,4%
Padres / madres

 

92,6%

¿Hasta qué

 

punto cree/s que el consumo de bebidas alcohólicas y de drogas puede hacer que los chicos/as de 
tu edad / de la edad de su hijo/a se comporten de forma violenta

 

o agresiva? ¿Y el haber vivido o padecido 
comportamientos violentos (en el entorno familiar, escolar o en el barrio)?

Mucho + Bastante
Hijos/as

 

81,2%
Padres / madres

 

90,5%



2.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
a) ¿Existen motivos que los justifiquen?

Base: Total Muestra

Hijos/as Padres / Madres

Ns/Nc; 
1,5%

A veces sí; 
51,1%

No, nunca; 
47,4%

Ns/Nc; 
0,5%A veces sí; 

22,0% No, nunca; 
77,5%

El uso de la violencia y la agresividad, ¿diría/s que no tiene ningún tipo de justificación o hay 
algunas situaciones donde puede estar justificado?



2.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) Motivos para justificarlos (I)

Base: Total Muestra

Consumo de 
alcohol

Defensa propia / 
agresión

Casos 
extremos

Defensa 
familia

19,6%

29,4%

50,7%

0,3%

4,7%

15,0%

80,1%

0,2%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

20,8%

24,6%

53,7%

0,9%

6,1%

13,4%

80,4%

0,1%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres/
Madres

Hijos/as
Padres / Madres

49,0%
19,7%

49,1%
19,6%

45,4%
19,5%

24,1%
9,6%

Siempre+A veces

3,8%

20,3%

75,5%

0,4%

1,6%

8,0%

89,7%

0,7%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

23,4%

25,7%

50,8%

0,2%

3,7%

15,9%

80,5%

0,0%

Si,
siempre

A veces

No,
nunca

Ns/Nc

El uso de la violencia y la agresividad, ¿cree/s que puede estar justificado cuándo un chico/a / un chico/a de la 
edad de su hijo/a lleva una copa de más? ¿En defensa propia ante una agresión? ¿Para defender a algún 
familiar, amigo o conocido? ¿En casos extremos, como último recurso?



2.4. Justificación de los comportamientos violentos o 
agresivos
b) Motivos para justificarlos (II)

24,8%

15,0%

11,0%

9,5%

9,5%

8,5%

7,4%

5,7%

4,4%

4,0%

3,9%

24,7%

37,3%

20,4%

6,9%

7,6%

8,2%

17,9%

5,8%

7,3%

6,3%

0,6%

1,0%

12,3%

Defensa propia

Agresión a familiares

Atracos/ robos

Amenazas verbales/ insultos/ injurias

Agresión a amigos/ compañeros

Ante peligro de muerte

Agresión a desconocidos

Evitar una pelea

Defender a los débiles

Si no hay otra salida/ no se puede dialogar

Otros

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Base: Creen que pueden 
justificarse en casos extremos

¿En qué

 

casos extremos están justificados estos comportamientos?



2.5. La violencia como factor de liderazgo grupal 
Efectos a corto y largo plazo

Base: Total Muestra

25,6%

72,4%

0,7%

1,2%

27,1%

71,6%

0,6%

0,7%

41,5%

53,9%

2,4%

2,1%

Le ayuda

Le
perjudica

Indiferente

Ns/Nc

A corto plazo A largo plazo

4,5%

94,5%

0,3%

0,7%

1,9%

97,3%

0,4%

0,4%

2,4%

96,9%

0,6%

0,0%

Le ayuda

Le
perjudica

Indiferente

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

¿Cree/s que a un chico/a que quiere ser visto y respetado como líder de un grupo, le ayuda o le perjudica, a 
corto plazo, tener un comportamiento agresivo o violento? ¿Y a largo plazo, pensando en su futuro?



2.6. Reacción ante situaciones violentas / agresivas

 

 
presenciadas

Base: Total Muestra

37,6%

14,4%

11,8%

9,5%

8,9%

4,6%

3,8%

3,6%

2,8%

0,6%

2,4%

14,5%

25,8%

21,0%

17,1%

7,8%

10,0%

1,2%

2,8%

8,6%

2,7%

1,6%

3,2%

12,0%

No hacer nada e irse

Intentar evitar, calmar, dialogar

Ayudar a la/s persona/s agredida/s

Enfrentarse al violento / agresor

Solicitar / pedir ayuda externa 

Defenderme

Simplemente mirar 

Nunca ha pasado por ello

Sentir miedo, nerviosismo

Tranquilizarme/ mantener la calma

Otras respuestas

Ns/Nc

Hijos/as

Padres / Madres

Cuando ha/s presenciado o te/se ha/s visto envuelto en una situación 
violenta o agresiva, ¿cuál ha sido tu/su reacción?



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (I)

Compañeros de 
estudio

Amigos / 
vecinos

Novio-a / 
Pareja

Algún 
profesor/a

0,0%

1,7%

0,7%

97,6%

0,0%

0,2%

1,7%

0,3%

97,6%

0,2%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,0%

5,0%

4,7%

90,3%

0,0%

0,4%

7,8%

3,2%

88,5%

0,1%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,1%

0,7%

0,4%

88,7%

10,1%

0,2%

0,4%

0,4%

76,9%

22,1%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Por parte de:

Sigue…

Base: Total 
Muestra

Hijos/as
Padres / Madres

5,0%
8,2%

1,7%
1,9%

0,8%
0,6%

9,6%
11,7%

Habitual + Alguna vez

0,2%

9,4%

8,9%

81,4%

0,0%

1,1%

10,6%

7,5%

80,3%

0,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

¿Podría/s decirme si a ti/a su hijo/a te/le han pegado o ha/s sido agredido físicamente por …

 

?



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
a) Agresiones físicas padecidas (II)

Padre / Madre Gente 
desconocida

Agente seguridad / 
Policía

1,3%

11,1%

4,9%

82,6%

0,1%

1,7%

14,4%

1,3%

81,8%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,5%

2,5%

0,5%

96,5%

0,0%

0,2%

0,5%

0,0%

99,3%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,7%

7,1%

1,8%

90,4%

0,0%

0,4%

6,5%

0,8%

91,4%

0,8%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Hijos/as
Padres / Madres

3,0%
0,7%

7,8%
6,9%

12,4%
16,1%

Habitual+Alguna vez

¿Podría/s decirme si a ti/a su hijo/a te/le han pegado o ha/s sido agredido físicamente por …

 

?

Por parte de:

Base: Total 
Muestra

0,5%

9,2%

3,9%

86,4%

0,0%

0,3%

38,2%

20,5%

40,5%

0,5%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hermanos / otros 
familiares

9,7%
38,5%



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (I)

Compañeros de 
estudio Amigos / vecinos Algún profesores/a

1,5%

15,8%

15,9%

66,7%

0,0%

2,5%

17,9%

10,3%

68,3%

1,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,4%

5,6%

2,6%

91,4%

0,0%

0,6%

6,6%

2,4%

89,8%

0,6%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,3%

2,9%

0,9%

95,9%

0,0%

0,6%

5,1%

1,9%

92,3%

0,2%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Hijos/as
Padres / Madres

6,0%
7,2%

3,2%
5,7%

17,3%
20,4%

Habitual + Alguna vez

Por parte de:

¿Y has recibido / su hijo/a ha recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como 
amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento por parte

 

de …

 

?

Sigue…

Base: Total 
Muestra



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (II)

Hermanos / otros 
familiares

Otras 
personas

0,6%

6,2%

2,2%

91,0%

0,0%

0,8%

7,3%

0,5%

91,2%

0,2%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,3%

10,1%

4,3%

85,3%

0,0%

0,3%

3,7%

0,9%

94,0%

1,1%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Novio-a / Pareja

0,0%

1,0%

0,9%

88,2%

9,8%

0,2%

0,5%

0,5%

74,9%

24,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as
Padres / Madres

6,8%
8,1%

10,4%
4,0%

1,0%
0,7%

Habitual + Alguna vez

Por parte de:

¿Y has recibido / su hijo/a ha recibido algún tipo de maltrato emocional o psicológico, tales como 
amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento por parte

 

de …

 

?

Base: Total 
Muestra



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (III)
A través del móvil

¿Sucede / ha sucedido? ¿Por parte de quién?

Base: Total Muestra

0,0%

8,1%

2,5%

89,0%

0,5%

0,2%

3,5%

0,9%

93,1%

2,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

10,9%

17,6%

1,8%

7,3%

62,8%

3,3%

24,2%

32,5%

4,6%

10,3%

46,8%

0,0%

Compañeros
de estudio

Amigos/as

Novio-a /
Pareja

Otros
conocidos

Otros
desconocidos

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Base: Sucede o ha sucedido

Habitual + Alguna vez
Hijos/as

 

8,1%
Padres / madres

 

3,7%

¿En alguna ocasión has sufrido / su hijo/a ha sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a 
través del teléfono móvil?



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (IV)
A través Internet

Base: Total Muestra

0,2%

11,4%

3,4%

84,7%

0,3%

0,2%

6,0%

0,9%

87,5%

5,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

17,6%

14,8%

0,0%

0,0%

18,7%

54,8%

1,2%

37,9%

41,9%

3,9%

2,2%

4,9%

21,1%

0,0%

Compañeros
de estudio

Amigos/as

Novio-a /
Pareja

Familiares

Otros
conocidos

Otros
desconocidos

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Base: Sucede o ha sucedido

Habitual + Alguna vez
Hijos/as

 

11,6%
Padres / madres

 

6,2%

¿En alguna ocasión has sufrido  su hijo/a ha sufrido algún tipo de maltrato, amenaza, acoso o insulto a 
través del Internet, a través del correo electrónico, en alguna red social, chat, blog, etc.?

¿Sucede / ha sucedido? ¿Por parte de quién?



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (V)
Reacción antes las situaciones padecidas

Compañeros de estudio Amigos / vecinos Algún profesor/a

5,7%

21,8%

0,0%

15,4%

0,0%

3,7%

27,4%

37,5%

44,1%

1,3%

6,1%

0,0%

3,4%

7,6%

Hablar con
padres / hijo-

a

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor/es

Cambiar de
colegio

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

11,9%

2,2%

2,7%

20,9%

0,0%

4,5%

30,1%

40,3%

18,1%

1,3%

24,1%

2,3%

4,0%

10,7%

Hablar con
padres / hijo-

a

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor/es

Cambiar de
coelgio

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

26,3%

20,8%

3,2%

0,0%

0,0%

0,0%

42,2%

19,1%

59,2%

0,0%

3,4%

6,6%

2,4%

10,3%

Hablar con
padres / hijo-

a

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor/es

Cambiar de
colegio

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Hijos/as

Padres /
Madres

Sigue…

¿Y qué

 

hiciste/hizo Ud. ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas / que 
recibió

 

su hijo/a por parte de …

 

? 

Por parte de:

Base: Sucede o ha sucedido



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
b) Maltrato emocional o psicológico padecido (VI)
Reacción antes las situaciones padecidas

Hermanos / otros familiares Otras personas

16,5%

0,0%

0,0%

15,5%

0,0%

6,7%

22,0%

57,6%

7,1%

1,4%

30,1%

1,3%

0,0%

0,0%

Hablar con
padres / hijo-

a

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor/es

Cambiar de
colegio

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

11,5%

0,0%

2,3%

19,9%

0,0%

6,5%

34,7%

28,3%

10,4%

9,1%

13,2%

4,2%

2,9%

11,7%

Hablar con
padres / hijo-

a

Hablar con
colegio /

profesores

Poner una
denuncia

Hablar con
el agresor/es

Cambiar de
colegio

No tuvo
importancia

Nada, no
hizo nada

Hijos/as

Padres /
Madres

Por parte de:

¿Y qué

 

hiciste/hizo Ud. ante estas amenazas, acoso, insultos o situaciones de aislamiento recibidas / que 
recibió

 

su hijo/a por parte de …

 

? 

Base: Sucede o ha sucedido



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
c) Maltrato emocional o psicológico padecido (I)
¿Cómo se tuvo conocimiento de ello?

Compañeros de estudio Amigos / vecinos Algún profesor/a

83,6%

5,2%

6,6%

3,2%

4,0%

0,0%

Por mi
hijo/a

Por el
colegio

Por otros
jóvenes

Por mi
mismo

Otras
personas
mayores

Ns/Nc

74,9%

2,3%

4,9%

11,9%

1,2%

4,8%

Por mi
hijo/a

Por el
colegio

Por otros
jóvenes

Por mi
mismo

Otras
personas
mayores

Ns/Nc

80,9%

10,7%

14,9%

0,0%

4,6%

0,0%

Por mi
hijo/a

Por el
colegio

Por otros
jóvenes

Por mi
mismo

Otras
personas
mayores

Ns/Nc

Encuesta
Padres / Madres

Sigue…

Base: Sucede o ha sucedido

¿Cómo se enteró

 

Ud. de esta / estas situaciones por las que ha pasado su hijo/a? 

Por parte de:



2.7. Víctimas de comportamientos violentos / agresivos
c) Maltrato emocional o psicológico (II)
¿Cómo se tuvo conocimiento de ello?

Hermanos / otros familiares Otras personas

36,8%

1,2%

0,0%

58,6%

7,0%

1,0%

Por mi
hijo/a

Por el
colegio

Por otros
jóvenes

Por mi
mismo

Otras
personas
mayores

Ns/Nc

69,1%

3,8%

13,1%

5,3%

2,7%

11,4%

Por mi
hijo/a

Por el
colegio

Por otros
jóvenes

Por mi
mismo

Otras
personas
mayores

Ns/Nc

Base: Sucede o ha sucedido

¿Cómo se enteró

 

Ud. de esta / estas situaciones por las que ha pasado su hijo/a? 

Por parte de:

Encuesta
Padres / Madres



2.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados de victimización activa (I)

Destrozar 
mobiliario urbano

Enfrentamientos con amigos 
o compañeros de estudio

Enfrentamientos con 
novio-a / pareja

Enfrentamientos con 
algún profesor/a

0,2%

4,6%

1,2%

84,2%

9,7%

0,2%

2,8%

0,3%

72,8%

23,9%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Hijos/as
Padres / Madres

28,9%
21,9%

8,3%
8,3%

4,8%
3,0%

5,8%
1,0%

Habitual + Alguna vez

0,4%

7,9%

2,3%

89,5%

0,0%

0,3%

8,0%

0,7%

90,5%

0,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,9%

28,0%

8,5%

62,7%

0,0%

0,2%

21,7%

2,7%

74,0%

1,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,3%

5,5%

3,3%

90,9%

0,0%

0,2%

0,8%

0,1%

98,5%

0,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Sigue…

Base: Total 
Muestra

Quizás en alguna ocasión has / su hijo/a ha participado activamente en alguna de las situaciones 
que te/le voy a mencionar. Dime/dígame para cada una, si has/ha participado o no en ellas.



2.8. La participación en situaciones violentas / agresivas
Niveles declarados de victimización activa (II)

0,4%

2,5%

0,6%

96,5%

0,0%

0,3%

1,8%

0,3%

97,3%

0,3%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres

Hijos/as
Padres / Madres

28,9%
35,1%

15,9%
6,4%

2,9%
2,1%

22,9%
38,9%

Habitual + Alguna vez

1,6%

14,3%

2,8%

81,0%

0,3%

0,4%

6,0%

0,3%

92,6%

0,8%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

2,8%

26,1%

5,5%

65,6%

0,0%

4,2%

30,9%

1,1%

63,5%

0,2%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

0,6%

22,3%

3,7%

73,3%

0,1%

2,2%

36,7%

0,8%

59,8%

0,5%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc
Base: Total 
Muestra

Quizás en alguna ocasión has / su hijo/a ha participado activamente en alguna de las situaciones 
que te/le voy a mencionar. Dime/dígame para cada una, si has/ha participado o no en ellas.

Enfrentamientos 
con hermanos / 
otros familiares

Enfrentamientos 
con inmigrantes

Enfrentamientos 
entre pandillas, 

bandas
Enfrentamientos 
con los padres



2.9. Víctimas y agresores de actos violentos / agresivos
Niveles de victimización pasiva vs. activa

Base: Total Muestra

34,8%

31,8%

13,8%

19,6%

24,4%

43,6%

20,4%

11,5%

Ni víctima ni
agresor

Víctima y
agresor

Sólo víctima

Sólo agresor

Hijos/as

Padres / Madres

Tipología 
básica

Los jóvenes: ¿víctimas y/o agresores?



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
a) A nivel de alumnos (en el centro donde estudia)

0,5%

5,5%

2,0%

91,5%

0,4%

0,4%

5,9%

1,6%

88,2%

4,0%

0,0%

2,4%

13,6%

83,6%

0,4%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

6,8%

35,7%

4,5%

46,9%

6,1%

1,9%

19,2%

0,3%

58,2%

20,4%

4,1%

67,2%

3,1%

17,3%

8,3%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

8,2%

48,7%

5,3%

37,2%

0,6%

2,8%

42,4%

1,7%

48,6%

4,5%

1,4%

81,3%

2,9%

14,4%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as
Padres / Madres
Profesores

42,5%
21,1%
71,3%

56,9%
45,2%
82,7%

6,0%
6,3%
2,4%

75,1%
58,0%
85,6%

Habitual + Alguna vez

18,2%

56,9%

5,7%

19,0%

0,2%

4,8%

53,2%

2,8%

36,9%

2,3%

9,4%

76,2%

4,4%

9,3%

0,6%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Qué

 

algún 
alumno sea..

Insult., amenazado por otros 
alumnos de forma directa

Insultado, amenazado por otros 
alumnos a través de Internet

Reciba bofetón o 
cachete de profesor

Agredido físicamente 
por otros alumnos

Base: Los 
jóvenes 
/hijos 
estudian

Hablemos algo más del centro donde estudias / estudia su hijo/a / de su experiencia y entorno 
profesional. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse? …

 

A nivel de alumnos …



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
b) A nivel de profesores (en el centro donde estudia)

1,3%

23,9%

3,0%

70,8%

1,0%

0,6%

16,7%

0,4%

74,9%

7,5%

3,4%

57,2%

5,3%

34,1%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as

Padres /
Madres
Profesores

1,5%

10,3%

1,4%

83,4%

3,5%

0,8%

9,0%

0,0%

71,9%

18,3%

2,3%

45,9%

2,3%

42,8%

6,7%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

1,1%

4,1%

1,1%

93,5%

0,2%

0,4%

8,0%

0,7%

87,0%

3,9%

0,4%

18,4%

3,1%

77,4%

0,6%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Hijos/as
Padres / Madres
Profesores

11,8%
9,8%

48,2%

5,2%
8,4%

18,8%

25,2%
17,3%
60,6%

31,6%
32,1%
62,6%

Habitual + Alguna vez

3,0%

28,6%

4,2%

64,1%

0,1%

2,0%

30,1%

1,5%

60,9%

5,5%

4,8%

57,8%

2,5%

34,9%

0,0%

Sí, es
habitual

Sí,
alguna

vez

Antes,
ahora

no

No,
nunca

Ns/Nc

Qué

 

algún 
profesor sea..

Insultado, amenazado por 
alumnos de forma directa

Sufra daños materiales 
por parte de alumnos

Agredido físicamente 
por alumnos

Insultado, amenazado por 
alumnos a través de Internet

Hablemos algo más del centro donde estudias / estudia su hijo/a / de su experiencia y entorno 
profesional. ¿Cuáles de estas situaciones pueden darse? …

 

A nivel de profesores …

Base: Los 
jóvenes 
/hijos 
estudian



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
c) Temores derivados

0,5%

9,9%

7,9%

81,6%

0,0%

Habitualmente

Alguna vez

Antes, ahora
no

No, nunca

Ns/Nc

Habitual + Alguna vez  10,5%

0,8%

10,4%

5,9%

82,6%

0,3%

Habitualmente

Alguna vez

Antes, ahora
no

No, nunca

Ns/Nc

Habitual + Alguna vez  11,2%

Respuestas de los hijos/as

¿Tienes o has tenido / su hijo/a ha tenido miedo a ser agredido, acosado, amenazado 
o insultado a la entrada, dentro o a la salida del colegio?

Respuestas de los padres/madres

Base: Los 
jóvenes 
/hijos 
estudian



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
d) Causa para cambiar de centro

No se 
plantea 

cambio por 
ello; 94,6%

Ns/Nc; 
0,7%

Se plantea 
cambio por 
ello; 4,2%

Otras 
rsptas.; 

0,5%

No se 
plantea 

cambio por 
ello; 88,9%

Ns/Nc; 
0,7%

Se plantea 
cambio por 
ello; 9,4%

Otras 
rsptas.; 

1,0%

¿Hay en el propio colegio o instituto una situación tal de violencia o 
agresividad que te/le haga plantearte/se la posibilidad de cambiar de centro?

Respuestas de los hijos/as: Respuestas de los padres/madres:

Base: Los jóvenes /hijos estudian



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
e) Contacto padres-profesores

Base: Los hijos/as estudian

Frecuencia contacto 
con los profesores 

del hijo/a

Habitual + Alguna vez

 

59,5%

¿Hablan con ellos sobre el tema de 
los comportamientos agresivos / 

violentos de los jóvenes?

¿En el centro de estudios del hijo/a, 
se trabaja a nivel de valores, 

violencia y resolución de conflictos?

7,7%

16,5%

54,0%

8,7%

7,8%

4,6%

0,7%

Varias veces al mes

1 vez mes

1 ó 2 veces trimestre

1 vez seis meses 

1 vez al año 

Nunca, no suele
hacer falta

Sólo si sucede algo
fuera de lo normal

22,1%

37,4%

39,4%

1,2%

Habitualmente

Alguna vez

Nunca

Ns/Nc

68,6%

5,3%

25,0%

1,0%

Sí

No

No sabe

No
contesta

Base: Contactan al menos cada semestre

24,2%

21,8%

Encuesta
Padres / Madres

Base: Los hijos/as estudian



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
f) Reacciones ante la violencia escolar (I)
Actitudes de profesores y centros

Base: Total Muestra

Reacción del profesor/a

57,6%

55,7%

31,6%

29,9%

23,9%

23,5%

11,0%

8,5%

8,2%

6,9%

Hablar con agresor/es

Hablar con víctima/s

Informar a la Dirección

Mediar / separar

Informar a padres víctima/s

Informar a padres agresor/es 

Depende gravedad del caso

Castigo duro al agresor/es

Poner denuncia

Castigo suave al agresor/es 

Reacción del centro de enseñanza

*Menciones >6,0% *Menciones >5,0%

Encuesta
Profesores

¿Cuándo Ud. se ha visto envuelto o ha presenciado algún caso de violencia, acoso o 
agresividad escolar, ¿cuál ha sido su reacción? ¿Y la del centro de enseñanza?

42,2%

39,1%

32,6%

32,1%

24,6%

19,2%

13,9%

10,0%

7,4%

5,2%

Hablar con agresor/es

Hablar con víctima/s

Informar a padres agresor/es 

Informar a padres víctima/s

Castigo duro al agresor/es

Depende gravedad del caso

Aplicar normativa centro

Castigo suave al agresor/es 

Poner denuncia

Mediar / separar



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
f) Reacciones ante la violencia escolar (II)
La actitud de los padres 

Base: Total Muestra

2,3%

30,4%

49,2%

10,3%

4,0%

3,7%

Siempre al centro y al
profesorado

La mayoría de las veces al centro
y al profesorado

La mayoría de las veces a su
hijo/a

Siempre a su hijo/a

Otras respuestas

Ns/Nc

32,7%

59,5%

En cuanto a los padres y madres de alumnos conflictivos, con algún tipo de 
comportamiento violento o agresivo. En general, ¿a quién suelen defender y apoyar? 

Encuesta
Profesores



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
f) Reacciones ante la violencia escolar (III) 
Protocolos de actuación en los centros 

Base: Total Muestra

El profesor actúa 
de forma 

individual ; 5,5%

El centro tiene 
protocolo 
actuación; 

93,3%

Ns/Nc; 1,2%

Encuesta
Profesores

En este centro de enseñanza, ¿existe algún tipo de protocolo de actuación ante casos de violencia, acoso o 
agresividad escolar o es el profesor de forma individual el que hace frente a este tipo de situaciones?



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
g) Opiniones y valoraciones del profesorado (I)

Base: Total Muestra

“Nuestra sociedad ha ido convirtiendo a la escuela 
en la principal responsable de la educación, 
desarrollo y socialización de los jóvenes, por 

encima de las propias familias”

“En los últimos años se han ido 
reduciendo los comportamientos 

violentos y agresivos en el 
ámbito escolar”

“Normalmente, los casos graves 
de violencia escolar (peleas, 
agresiones o acoso físico) 
suceden fuera del recinto 

escolar”

93,5%

6,5% 3,1%
25,3%

1,0%

70,6%

2,4%

81,8%

1,5%
14,3%

Más bien de acuerdo
Más bien en desacuerdo
Ni de acuerdo ni desacuerdo
Ns/Nc

En cuanto a estas afirmaciones sobre el tema del que estamos hablando. ¿Ud. está

 

más 
bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de ellas?

Encuesta
Profesores



2.10. Violencia / agresividad en el ámbito escolar
g) Opiniones y valoraciones del profesorado (II)

Base: Total Muestra

“La escuela es casi el único espacio donde se 
han institucionalizado mecanismos de detección 

de los comportamientos violentos de los 
jóvenes”

“En cuanto a la intervención ante este tipo de 
comportamientos violentos o agresivos en la escuela, 
los profesores cuentan ya con suficiente legitimidad y 

autoridad ante padres y alumnos”

En cuanto a estas afirmaciones sobre el tema del que estamos hablando. ¿Ud. está

 

más 
bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de ellas?

Encuesta
Profesores

2,6%
21,4%

1,2%

74,8%

1,3%

78,7%

2,7%
17,3%

Más bien de acuerdo
Más bien en desacuerdo
Ni de acuerdo ni desacuerdo
Ns/Nc



2.11. Violencia de género 
a) Incidencia actual y evolución en la sociedad

Base: Total muestra

18,2%

58,7%

18,5%

3,1%

1,5%

29,8%

54,6%

14,1%

0,3%

1,1%

Muy
habituales

Bastante
habituales

Poco
habituales

Nada
habituales

Ns/Nc Hijos/as

Padres / Madres

54,4%

24,8%

17,2%

3,7%

51,4%

42,5%

5,3%

0,8%

Ahora
más

Igual

Antes
más

Ns/Nc Hijos/as

Padres / Madres

Los casos de violencia de 
género son hoy…

Muy + Bastante Habituales
Hijos/as

 

76,9%
Padres / madres

 

84,4%

Hablemos de la violencia de género, la que se ejerce por hombres (mayores o jóvenes) sobre las mujeres 
(mayores o jóvenes). En general, ¿diría/s que los casos de violencia de género son muy habituales, 
bastante, poco o nada habituales en la sociedad española actual? ¿Y diría/s que estos casos se dan ahora 
más, igual o menos que, por ejemplo, antes de nacer tú/hace 15-20 años? 

¿Estos casos se dan más o menos 
que en el pasado?



2.11. Violencia de género 
b) A quién afecta más: Jóvenes vs. Adultos

Base: Total Muestra

Más entre 
los adultos; 

37,2%

Ns/Nc; 2,5% Más entre 
los jóvenes; 

24,9%Por igual; 
35,4%

Y, hoy por hoy, ¿diría/s que los casos de violencia de género se dan más entre los 
jóvenes o entre las personas mayores?

Respuestas de los hijos/as Respuestas de los padres/madres

Más entre 
los adultos; 

50,1%

Ns/Nc; 1,3% Más entre 
los jóvenes; 

38,3%

Por igual; 
10,4%



Conclusiones
 

del estudio

Síntesis
 

de resultados



TNS Demoscopia

 

ha realizado para la Fundación Pfizer

 

un estudio sociológico sobre “Juventud y Violencia”.

En las páginas siguientes se detallan las conclusiones más relevantes

 

de la investigación en su fase de 
encuesta, cuyo objetivo básico ha sido analizar, desde diferentes ópticas, los ámbitos

 

y diferentes grados de 
violencia

 

relacionados hoy con la juventud

 

española, las causas

 

que puede haber detrás de estas 
manifestaciones violentas, los diferentes niveles de victimización

 

juvenil (violencia padecida) y participación 
activa en actos violentos (violencia ejercida) dentro de este segmento poblacional, especialmente en el ámbito 
escolar. 

Para ello se ha entrevistado a una muestra

 

representativa nacional de 800 chicos/as de 12 a 18 años de edad. 
A efectos de contraste, se ha entrevistado también a los padres / madres de estos 800 jóvenes

 

encuestados, y 
a 200 profesores/as de la ESO y Bachillerato, todos ellos impartiendo clase

 

en centros de enseñanza a los 
que acuden los mismos jóvenes entrevistados

 

en el estudio. Se trata, pues, de unas muestras igualmente 
representativas de los progenitores

 

españoles con hijos/as en estas edades, y de sus profesores, con la 
importante ventaja metodológica de aportar la mejor visión comparativa

 

frente al colectivo de jóvenes 
encuestados, ya que los progenitores y profesores han sido preguntados, básicamente, por las mismas cuestiones 
analizadas entre el colectivo joven de la investigación.

Vamos a exponer las conclusiones

 

más importantes obtenidas en la encuesta

 

efectuada entre los jóvenes 
españoles de 12 a 18 años, en contraposición

 

con lo que opinan en cada caso sus padres/madres

 

y el 
personal docente:

Conclusiones del estudio
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

 

Tres de cada cuatro jóvenes encuestados (74,1%) consideran que los comportamientos agresivos o 
violentos

 

son muy o bastante habituales en la sociedad española

 

actual (para un 67,7% más ahora que el 
pasado). 



 

Este reconocimiento de la presencia de comportamientos violentos

 

o agresivos en nuestra sociedad es 
aún mayor en el caso de los padres

 

(83%), pero claramente inferior entre el colectivo de profesores

 

(59,9%).



 

En opinión de una gran mayoría (84,4%), dichos comportamientos violentos o agresivos afectarían hoy más a 
los jóvenes que a las personas adultas

 

(7,3%), y, en relación a lo que sucede entre la gente joven, más los 
fines de semana

 

(77,5%) que los días laborables

 

(17,7%).


 

Dicha asociación de los comportamientos violentos o agresivos como más propios de los jóvenes es 
significativamente inferior en opinión de sus padres

 

(63,6%) y personal docente

 

(48%).  



 

Y, sin embargo, los comportamientos violentos y/o agresivos son

 

considerados por los propios jóvenes poco o 
nada habituales en el ámbito familiar

 

(97%) y el más cercano, donde viven -calle, barrio,…-

 

(alrededor del 
80%), así

 

como en su entorno on-line, en los chats

 

y redes sociales de Internet

 

en los que acostumbran a 
entrar (79%).



 

Las opiniones de los padres

 

son incluso más favorables en cuanto a la escasa presencia de este tipo de 
comportamientos en el entorno familiar, cercano e internauta

 

donde se mueven sus hijos; sin embargo, 
dicha incidencia se hace subjetivamente mayor en opinión de los profesores, que llegan a mencionar hasta 
un 41,5% de existencia de comportamientos agresivos en el entorno juvenil (donde viven). 
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

 

Dichos comportamientos violentos y/o agresivos, sin embargo, son destacados como más habituales en el 
entorno escolar

 

(alrededor del 30%) y en sus lugares y espacios de ocio

 

(33%). 


 

Las opiniones de padres/profesores

 

minimizan la presencia de este tipo de situaciones en el ámbito 
escolar (11/15%), discrepando sensiblemente cuando nos referimos

 

a los lugares y espacios de ocio de los 
jóvenes (15/52%)



 

En cuanto a las causas que pueden influir en la violencia o agresividad juvenil, destacan de forma apreciable, 
según los propios jóvenes consultados por TNS Demoscopia, el consumo de alcohol y/o drogas

 

(87,4%) y el 
haber vivido o padecido comportamientos violentos

 

en su entorno vivencial

 

(81,2%).


 

Las opiniones de los padres

 

coinciden básicamente (e incluso acrecientan) la incidencia de ambos 
factores desencadenantes de la violencia juvenil. 



 

Existen opiniones dispares equivalentes en cuanto a si existen o no motivos que justifiquen

 

en algunos casos 
el uso de la violencia o la agresividad

 

(“a veces sí”

 

un 51,1% vs. “no, nunca”

 

un 47,4%); en esta línea, 
prácticamente uno de cada dos jóvenes entrevistados justifica este tipo de comportamientos en caso de defensa 
propia

 

(49%), de un familiar

 

(49,1%) o en casos extremos

 

(45,4%). Sólo 1 de cada 4 encuentra justificación 
cuando un chico/a lleva una copa de más

 

(24,1%).


 

Una amplia mayoría de padres

 

(77,5%) no acepta ninguna justificación para comportamientos violentos.
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

 

Los comportamientos agresivos o violentos

 

no parecen asociarse positivamente, por parte de los jóvenes, 
como un

 

factor de liderazgo. Sólo un 25,6% piensa que ayudan a corto plazo

 

y apenas un 4,5% para una 
imagen de líder a largo plazo.



 

Las opiniones de los padres

 

son coincidentes con las de sus hijos; sin embargo, hasta un 41,5% de los 
profesores

 

piensa que la violencia ayuda a corto plazo a la figura del ‘líder de grupo juvenil’.



 

¿Qué

 

hacen los jóvenes cuando se encuentran envueltos o presencian situaciones violentas o 
agresivas?

 

Un 37,6% elude cualquier eventual participación, mientras las posturas intervinientes

 

más habituales 
serían “acudir al diálogo”

 

(14,4%), “ayudar al/a los agredido/s”

 

(11,8%), “enfrentarse al agresor/es”

 

(9,5%) o “pedir 
ayuda externa”

 

(8,9%).


 

Las reacciones de los padres

 

en este tipo de situaciones inciden más en un comportamiento activo: 
dialogante (21%) y de ayuda a los agredidos (17,1%) como fórmulas más habituales.
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

 

Veamos qué

 

porcentaje de jóvenes manifiestan ser agredidos físicamente, aunque sea de forma ocasional, por 
parte de otras personas: un 12,4% por hermanos/otros familiares, un 9,7% por parte del padre/madre, otro 
tanto (9,6%) por compañeros de estudio, algo menos (un 7,8%) por gente desconocida, un 5% desde 
amigos/vecinos, un 3% por agentes de seguridad/policías, y cifras prácticamente irrelevantes referidas a 
profesores

 

(1,7%) y por parte del novio/a o pareja

 

(0,8%).


 

En líneas generales, las percepciones de los padres

 

se asemejan a lo manifestado por sus hijos; 
curiosamente, la única excepción relevante se refiere a las “agresiones”

 

realizadas por ellos mismos a sus 
hijos (declaradas por un 38,5% de los padres entrevistados).



 

Cuando nos referimos a maltratos de tipo emocional o psicológico, los jóvenes entrevistados destacan 
especialmente a los propios compañeros de estudio

 

(17,3%) y a personas desconocidas

 

(10,4%), siendo ya 
significativamente menores las referencias a hermanos/familiares

 

(6,8%), amigos/vecinos

 

(6%), 
padres/madres

 

(3,2%), algún profesor

 

(3,2%) y la pareja sentimental

 

(1%).


 

En líneas generales, existe bastante coincidencia entre lo manifestado por los jóvenes y lo que 
piensan/conocen sus padres

 

a este respecto.
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

 

Únicamente un 8,1% de los jóvenes menciona haber sufrido algún tipo de maltrato psicológico

 

(amenazas, 
acoso o insultos) a través del teléfono móvil, cifra que se incrementa hasta un 11,6% en el caso de las 
amenazas recibidas a través de

 

Internet

 

(en ambos casos, la mayor parte de las veces, por parte de 
desconocidos).



 

El nivel de conocimiento de los padres

 

sobre este tipo de maltratos es inferior al declarado por sus 
hijos/as: un 3,7% en el caso de los móviles y un 6,2% en las referencias a Internet.



 

En cuanto al porcentaje de jóvenes que manifiestan tener en alguna ocasión

 

enfrentamientos con diferentes 
personas/colectivos, los niveles obtenidos oscilan entre un 28,9% con hermanos/familiares, amigos o 
compañeros de estudio, un 22,9% con los padres, hasta un 15,9% entre pandillas/bandas, para descender 
sensiblemente en las referencias a profesores

 

(8,3%), novio/a-pareja

 

(4,8%) y menciones específicas centradas 
en destrozos de mobiliario urbano

 

(5,8%) y enfrentamientos con

 

inmigrantes

 

(2,9%).


 

En líneas generales, el nivel de conocimiento de los padres

 

es inferior al grado de situaciones 
conflictivas declaradas por sus hijos, salvo en los casos de enfrentamientos de los jóvenes con algún 
hermano/un familiar (35,1%) o con ellos mismos (38,9%).
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

 

Como síntesis, en su posicionamiento frente a la violencia y la agresividad, un 34,8% de los jóvenes se 
considera ajeno a este tipo de situaciones (ni víctima ni agresor), un porcentaje similar (31,8%) asume haber 
experimentado ambos situaciones (víctima y agresor), casi un 20% reconoce un papel exclusivamente activo 
(sólo agresor), mientras un 13,8% se define como exclusivamente víctima

 

en estas situaciones.


 

En opinión de los padres, se incrementan los niveles de asociación del joven con los roles de “víctima y 
agresor”

 

(43,6%) o exclusivamente como “víctima”

 

(20,4%).



 

Al referirnos estrictamente al ámbito escolar, en una perspectiva proyectada a “otros alumnos/compañeros 
de colegio o instituto”, un 75,1% de los jóvenes estudiantes responde conocer a algún compañero

 

que haya 
sido algún vez insultado, amenazado o acosado por otros alumnos de forma directa, incluso un 56,9% 
manifiesta que este tipo de acciones han llegado a desembocar en

 

la agresión física a algún compañero por 
parte de otros alumnos. Las agresiones psicológicas

 

(amenas, insultos, acoso) a algún compañero por otro 
alumnos vía Internet

 

son evidenciadas, aunque sea ocasionalmente, por un 42,5% de nuestro colectivo de 
estudio, mientras son muy reducidas las menciones a algún compañero que haya recibido algún ‘cachete’

 

o 
bofetón por parte de un profesor

 

(6%).


 

Las percepciones de los padres

 

al respecto son claramente inferiores a la realidad declarada por sus 
hijos, mientras que, al contrario, son claramente más elevadas desde la perspectiva de los profesores

 

(únicamente son menos alarmistas –los

 

profesores-

 

cuando se refieren a su propia intervención ‘represiva’).
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

 

Cuando nos referimos al profesorado del centro donde estudian, un 31,6% de los estudiantes entrevistados 
revela que conoce algún caso de maltrato psicológico directo

 

(insultos, amenazas, …, en persona) padecido 
por parte de algún docente desde sus propios alumnos. En esta misma línea, un 25,2% menciona algún caso 
de profesores que han sufrido daños materiales causados por su alumnado, y hasta un 5,2% manifiesta que 
han llegado a producirse casos de agresión física. Un 11,8% hace alusión a la existencia de algún caso de 
insultos, amenazas o acoso por parte de alumnos hacia algún profesor a través de Internet.



 

Mientras que los padres

 

en líneas generales comparten lo manifestado por sus hijos en este punto, los 
profesores

 

elevan claramente el grado de alarma (más del 60% manifiesta conocer algún compañero que 
ha sufrido daños materiales o amenazas directas por parte de alumnos).



 

En este contexto, uno de cada cuatro estudiantes (27,1%) cree que algún compañero suyo acude a clase con 
miedo a ser agredido, acosado o amenazado, situación que un 10,4% manifiesta experimentar 
personalmente, aunque sea de forma ocasional (de esta forma, un 4,2% de los estudiantes encuestados llega a 
plantearse la posibilidad de cambiar de centro escolar por este motivo).



 

Un porcentaje similar de padres

 

(11,2%) comparte la sensación de que sus hijos sienten alguna vez 
miedo o temor a ser agredidos en el ámbito escolar; la conclusión es que hasta un 9,4% de padres llega a 
plantearse por ello la posibilidad de un cambio de centro escolar. 

Conclusiones del estudio
Síntesis de resultados 

8/11    Sigue…





 

Si nos referimos a la violencia de género

 

(otro tema también abordado en la encuesta), tres de cada cuatro 
jóvenes entrevistados por TNS Demoscopia

 

(76,9%) considera que son bastante habituales en la sociedad 
española actual

 

(el 54,4% opina que se dan ahora más que en el pasado). 


 

En líneas generales, ambas opiniones, sobre la importancia e incremento de los casos de violencia de 
género en la sociedad española actual, son compartidas por los padres. 



 

Una mayoría relativa de jóvenes piensa que los casos de violencia de género se dan más entre los adultos

 
(50,1%) que entre la gente de su edad

 

(38,3%).


 

Aunque la tendencia de las respuestas es similar (mayor incidencia de estos casos en los adultos vs. la 
juventud), se incrementa entre los padres

 

la sensación de que la violencia de género ‘no tiene edad’

 
(35,4%).



 

Finalmente, 1 de cada 6 jóvenes manifiesta haber sido testigo de algún caso de violencia de género

 

en los 
ambientes en los que se mueve

 

(16,7%), cifra algo inferior en sus círculos de compañeros/amigos

 

(11,6%) y 
prácticamente testimonial a nivel familiar

 

(2,3%)
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A continuación, vamos a referirnos a algunas cuestiones planteadas exclusivamente en las encuestas a 
padres/madres y profesorado:

ENCUESTA A PADRES/MADRES:



 

Al referirnos a sus relaciones/contactos con el personal docente, la frecuencia más habitual mencionada es 
de 1 ó

 

2 veces al trimestre

 

(54%); un 86,9% lo hace al menos 1 vez al semestre. 
En este contexto, un 59,5% de los padres manifiesta que el tema de los comportamientos agresivos/violentos

 
de los jóvenes está

 

presente

 

alguna vez en sus conversaciones con los profesores, y hasta un 68,6% 
cree/afirma que en el centro escolar

 

al que acuden sus hijos se trabaja “a nivel de valores, violencia y 
resolución de conflictos”.
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ENCUESTA A PROFESORES:



 

Cuando este colectivo ha sido testigo activo/pasivo

 

de algún caso de violencia o agresividad escolar, su 
reacción en la mayoría de los casos ha sido hablar con los agresores

 

(57,6%) y

 

con las víctimas

 

(55,7%); a un 
nivel inferior, se obtienen comportamientos de “informar a la dirección”

 

(31,6%), “mediar/separar”

 

(29,9%), 
“informar a los padres de las víctimas”

 

(23,9%) “y de los agresores”

 

(23,5%).



 

En opinión de los profesores, el comportamiento de los padres de alumnos conflictivos

 

acostumbra a ser en 
defensa y en apoyo de su hijo

 

(59,5%), frente a un minoría (32,7%) que, siempre o la mayor parte de las veces, 
ofrece su apoyo al centro escolar y a su profesorado.



 

Según las manifestaciones de los profesores encuestados, en una gran

 

mayoría de centros escolares

 

(93,3%) 
existe algún tipo de protocolo de actuación en casos de violencia o agresividad escolar.



 

Una gran mayoría de los profesores encuestados coincide en opinar que “nuestra sociedad ha ido convirtiendo a 
la escuela

 

en la principal responsable de la educación, desarrollo y socialización de los jóvenes, por encima 
de las propias familias”

 

(93,5%), que “normalmente, los casos graves de violencia escolar

 

(peleas, agresiones o 
acoso físico) suceden fuera del recinto escolar”

 

(81,8%), que “en los últimos años han aumentado los 
comportamientos violentos y agresivos en el ámbito escolar”

 

(70,6%), que “la escuela es casi el único 
espacio donde se han institucionalizado mecanismos de detección

 

de los comportamientos violentos de los 
jóvenes”

 

(78,7%) y que “en cuanto a la intervención ante este tipo de comportamientos violentos o agresivos en la 
escuela, los profesores no cuentan con suficiente legitimidad y autoridad ante padres y alumnos” (74,8%).

Conclusiones del estudio
Síntesis de resultados 

11/11    


	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	Slide Number 13
	Slide Number 14
	Slide Number 15
	Slide Number 16
	Slide Number 17
	Slide Number 18
	Slide Number 19
	Slide Number 20
	Slide Number 21
	Slide Number 22
	Slide Number 23
	Slide Number 24
	Slide Number 25
	Slide Number 26
	Slide Number 27
	Slide Number 28
	Slide Number 29
	Slide Number 30
	Slide Number 31
	Slide Number 32
	Slide Number 33
	Slide Number 34
	Slide Number 35
	Slide Number 36
	Slide Number 37
	Slide Number 38
	Slide Number 39
	Slide Number 40
	Slide Number 41
	Slide Number 42
	Slide Number 43
	Slide Number 44
	Slide Number 45
	Slide Number 46
	Slide Number 47
	Slide Number 48
	Slide Number 49
	Slide Number 50
	Slide Number 51
	Slide Number 52
	Slide Number 53
	Slide Number 54
	Slide Number 55
	Slide Number 56
	Slide Number 57
	Slide Number 58
	Slide Number 59
	Slide Number 60
	Slide Number 61
	Slide Number 62
	Slide Number 63
	Slide Number 64
	Slide Number 65
	Slide Number 66
	Slide Number 67
	Slide Number 68
	Slide Number 69
	Slide Number 70
	Slide Number 71
	Slide Number 72
	Slide Number 73
	Slide Number 74
	Slide Number 75
	Slide Number 76
	Slide Number 77
	Slide Number 78
	Slide Number 79
	Slide Number 80
	Slide Number 81
	Slide Number 82
	Slide Number 83
	Slide Number 84
	Slide Number 85
	Slide Number 86
	Slide Number 87
	Slide Number 88
	Slide Number 89
	Slide Number 90
	Slide Number 91
	Slide Number 92
	Slide Number 93
	Slide Number 94
	Slide Number 95
	Slide Number 96
	Slide Number 97
	Slide Number 98
	Slide Number 99
	Slide Number 100
	Slide Number 101
	Slide Number 102
	Slide Number 103
	Slide Number 104
	Slide Number 105
	Slide Number 106
	Slide Number 107
	Slide Number 108
	Slide Number 109
	Slide Number 110
	Slide Number 111
	Slide Number 112
	Slide Number 113
	Slide Number 114
	Slide Number 115
	Slide Number 116
	Slide Number 117
	Slide Number 118
	Slide Number 119
	Slide Number 120
	Slide Number 121
	Slide Number 122
	Slide Number 123
	Slide Number 124
	Slide Number 125
	Slide Number 126
	Slide Number 127
	Slide Number 128
	Slide Number 129
	Slide Number 130
	Slide Number 131
	Slide Number 132
	Slide Number 133

